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Sekmadienių
Ką sakys dabar prūseikiniai, 

kuomet P. šolomskas pats atsi­
liepė apie jo "ženatvę” ir kitus 
dalykus? žiūrėkite, af jie pa­
raus iš gėdos?

Patiems fabrikuoti “laiškas,” 
talpinti tą fiksuotą laišką” 
savo šlamšte, tai reiškia jau Že­
miau, negu politinis! ėupuvim&s. 
Bile, politinis laikraštis to neda­
rys. Tik šlamštas gali prie to 
dasileisti.
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Darbininkai Viaq Salių, 
Vienykitės! Jūs Nieko 
N e p r alaimėsite, Tik 
Retežius, o išlaimėsite 
Pasaulj I
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Bet jei žmonės patys padaro 
"laišką,” išlaužia iš savo piršto 
"dokumentus,” tai kas jais gali 
pasitikėti

žmonės, j kurie tai darp, gali 
padaryti bile žulikystę. 
juk jie ’ir yra Židikais.
grobė organizacijų iždus? Liut­
kus, Butkus, Prūseika ir kiti 
tokie niekšai. Prūseika, But­
kus tiesioginiai ■ patys nevogė 
organizacijų, iždus, bet jų už­
kalbėti pakalikai tai darė. Prū­
seika, Butkus priėmė tuos vog­
tus organizaicijų pinigus.

Bet
Kas

MASKVA. — Mūsų dien- 
1 raščiui, “Daily Workeriui,” 

praneša iš Maskvos, kad So­
vietų Sąjungos Centro Ko­
miteto suvažiavimas pasi­
baigė sausio 30-tą dieną. 
Šioje Centro Komiteto sesi­
joje buvo priimtas antras 
Penkių Metų Planas. Taip 
pat šiame suvažiavime bu­
vo užgirtas ir 1933 metų ša­
lies biudžetas.

Šiais metais pasibrėžta 
padidinti visą produkciją 
ant 16.5 nuošimčių. Dar­
bininkų algos pakils šiais 
metais 9.3 nuošimčių. Pas­
kiaus gaminimo išlaidos bus 
suekonomizuotos geriau, 

-r. kad susimažintų gaminimo Vokietija yra ugnyje. Kek- v * 6
viena valanda ir minuta galiPesos' . v. ■ . .
duoti naujus įvykius Vokietijos Anglies, geležies, aliejaus 

Hitleris, fašistų va-[ir kitų sunkiosios pramo- 
pasodintas valstybės' 
Jo tikslas—fašistinė 

slopinimas revoliuci-

SOVIETŲ SĄJUNGOS CEN1KALIN1S KO- S“*
IOTAS PRIĖMĖ ANTRA PENKIŲ

MFTII PI ANA ęiIVAylAVUVIF ukrainiečįį o v g a nizacijų, Bedarbių Taryba jau gavo 1 u v V MfiUl V UTlLi (kurios laikė sdsįrinkimą ir [atsakymą iš Washingtono
 —— i pasiuntė protestą Lenkijos ponų, kad alkanųjų maršuo- Į 

Naujas Penkių Mehj Planas Duos Daug Tokių Darbininkams valdžiai. Ukrainai pareis- tojų feikaiiavimai šioje se- 
Reikalingu Dalykų, Kurių Dabar Dar Labai Trūksta; Mok-1 Unkijo/nebu?i ^1?“? ““ 
i V 1 - • • c • » si* r • n -i I - laiko aPie 6,oQ0,000 uk- šita sesija saukta tik trum-

slas, Kultūra ir Kiti Sovietų Šalies Gyvenimo Reikalai ■ railiiečių po savo letena ir pam laikui. Darbininkai 
Padidės Labai Žymiai nori juos padaryti lenkais. I turi tęsti kovą už bedarbių

—— ——L------ apdraudą.

.AMERIKOS KOMUN. PARTIJA ŠAU­
KIA DARBININKUS REMTI VOKIE-

į TIJOS KOVOTOJUS PRIEŠ FAŠIZMĄ
Fašistų Laimėjimas Reiškia Ar tinimą; Pasaulinio Karo ir 

Skandinimą Darbininkų Masiy Kraujuose; Amerikos Kapi­
talistai Remia Kapitalistus Vokietijoj; Darbininkai Tur Ko­
vot prieš Visą Salią Fašistus

Tad nėra ko stebėtis, kad jie 
per visą savo šlamšto puslapį 
dėjo provokacinį "dokumentą” 
apie šolomsko vestuves, .žino­
ma, tai labai kvailas buvo dar­
bas-. Veikiausia jie tai padarė 
girti būdami. Bet kas gali tik­
rinti, kad jie ir vėl nebus girti.

Kuomet žmogus nusidėvi po­
litiniai, tai jisai turi likti laik­
raštiniu prostitutu. O tokiame 
charakteryje yra vagis, žulikas 
ir kas dar ne-... ? Jų niekšiš­
kumas neturi r|bu.

politikoj, 
das, jau 
gal Vinyje, 
diktatūra, 
nių jėgų.

Komunistų Partija Vokietijoj 
jau yra didžiulė jėga. Klausi­
mas, kur gali pakrypti masių 
orientacija. Komunistų Parti­
ja paskelbė politinį streiką. 
Greitai mes galėsime žinoti jo 
pasekmes.

- Vienaip, ar kitaip dalykai 
vystysis, bet mes galime lauk­
ti aštresnių kovų Vokietijoj.

nes gaminių našumas turės 
padidėti.

Agrikultūros darbas, ko­
lektyviai ūkiai taip pat rei-

Į kalauja pagerinimo ir išplė- 
|timo. Kasdieninių reikalin-| 
| gų daiktų gaminimai mano-1 
Ima labai daug pagerinti ir 
praplėsti, kad darbininkai 
daugiau galėtų reikalingų 

[produktų nusipirkti.
Sovietų universitetai iš­

leis šiais metais 60,000 stu- 
jdentų; 226,000 išleis techni­
kos mokyklos; fabrikų mo- 

jkyklos išleis 500,000 moki­
nių darban. Visq dabarti­
niu laiku Sovietų mokyklo­
se yra apie 49,000,000 jau- 

1 nų ir suaugusių mokinių.
Suvažiavimas Sovietų val­

džios pateiktą planą vien­
balsiai priėmė. Suvažiavi­
me dalyvavo geriausias fab­
rikų ir Valstiečių dlėmentas 
—darbininkai. Tai reiškia, 
kad patys darbininkai ima 
dalyyumą Soyietų Sąjungos 
reikaluose. Kapitalistinėse 
Šalyse darbininkai nieko ne­
turi prie šalies biudžeto.'

M a skvos “kviesti j a,” 
Sov. valdžios organo, raš­
tinių budinkas.

EXTRA!
Įsigalėjimas Hitlerio Vokietijoj reiškia pagreitinimą 

karo prieš Sovietų Sąjungą, reiškia triuškinimą ir dau­
žymą Vokietijos darbininkų įstaigų ir puolimą ant Vo­
kietijos Komiinistų Partijos. Tik pirmose sesijose Hitle­
rio ministerių kabinetas, kaip praneša kablegramos, 
svarsto, kaip pradėti pulti ir naikinti Komunistų Parti­
ją ir visą revoliucinį judėjimą.

Hitlerizmas reiškia kraujo liejimą. Hitleris prieš žy­
dus ir už bendrą imperialistų frontą prieš Sovietų Sąjun­
gą ir tarptautinį revoliucinį judėjimą.

Kalbos Eina apie Europos Karinius Prisirengimus 
ir Revoliucijos Kilimą . -

Streikas gali būti pradžia 
revoliucijos. Streikas galį bū­
ti dar nuslopintas. Bet Komu­
nistų - Partija veikia. Partija 
šaukia į bendrą frontą darbi­
ninkų mases. 
ras frontas su 
demokratais.

Susikirtimai 
tarpe fašistų 
darbininkų. ' 
bus didesni, 
ris jau pareiškė, kad jisai “vi­
sa jėga priešinsis” generaliam 
streikui. Bet darbininkai jam 
turi atsakyti kieta kumščia, 
kova, šimto nuošimčių streiku.

Daroma bend- 
eiliniais social-

i jau prasidėjo 
ir komunistų

Tie susikirtimai 
Vidaus minište-

Vokietijos laimėjimas yra tik 
revoliucijoj. Jei Vokietija pa­
sirinks šį kelią tai Vokietijoj 
atsivers kraujo šaltiniai..

Viso pasaulio darbininkai 
turi remti Vokietijos Komunis­
tų Partiją. Reikia padėti Vo­
kietijai laimėti mases revoliu­
cijai.

Chicagos draugai nukentė­
jo nuo policijos. Draugai Abe­
kas, Juška Andriulis areštuo­
ti. Tai subatos demonstraci­
jų atbalsiai.

Nuo tokių kovų ir pabėgo 
lietuviški renegatai-—Prūseika, 
Butkus ir kiti. Darbininkų 
judėjimas eina į grieštesnius 
susikirtimus su valdančiąja 
klase. Tokių kovų dar bus 
daug, kol darbininkai galuti­
nai laimės.

LONDON. — Europa pil-l 
na paslapčių, kaip kad ra­
šo korespondentai. Lenki­
ja kaltina Vokietiją už 
skleidimą propagandos prieš 
Lenkus. Lenkijos ministe- 
ris net siuntė notą Vokieti­
jai del radio prakalbos Ka­
raliaučiuje.

Bet kyla ir kiti nesutiki­
mai tarpe Europos valsty­
bių. New Yorko Times 
praneša, kad italai užsiima 
gabenimu ginklų į Vengri­
ją. čia nežinomą, kam ir 
kur tie,, ginklai gabenami. 
Tie ginklai buvo atgabenti 
į Austriją pertaisymui ir vėl 
išgabenti. Sakoma, kad 
net 40,000 šautuvų ir 200 
mašininių šautuvų buvo ga­
benama po slaptu: vardu, 
kaipo mašinos. Kurioje ša­
lyje tie ginklai pasiliko, sa­
koma, nėra žinios. '

Mažoji entantė—čechslo- 
vakija, Jugoslavija, Rumu­
nija ir kitos valstybėlės,— 
veikia išvien, kad atsispy- 
rus prieš kitas valstybes. 
Londone neramu. Francija 
taip pat susidomėjus reika­
lais.

Paskiaus revoliucinis ju­
dėjimas kyla ir gąsdina im-

perialistines Tyalstybes. Ne­
ramumas1 ■ jaučiama visur. 
Krizis veda Europos valsty­
bes prie grabinės baimės.

Hitlerio Fašistinė Ranka Jau Veikia prieš Komu­
nistu Partiją ir Visus Revoliucinius Darbininkus

BERLYNAS. — Vasario 
1 dieną popietiniai laikraš­
čiai praneša, kad Hitleris 

I jau paskirtas Vokietijos 
d i k t atorium. Prezidentas 
Hindenburgas pasirašė pa-| Vokietijos hitleristams pagelbėjo įeiti į galią ir Ame- V ^| 
reiškimą, sulig kuriuo Vo- į rikos imperialistai savo milionais dolerių. Labiausia gel- ® 
kietijos Reichstagas (par-(bėjo fašizmui Vokietijoj, kaip ir kitose šalyse, tai social- 
lementas) galima paleisti, j demokratai Socialdemokratai laimės, mases atplėšę nuo ! 
Tuomet Hitleris pasilieka! kovos. Jie gelbėjo fašistų kovai prieš Komunistų Pairti- y ■ 
diktatorium visos šalies.! ją. Fašizmo gale Vokietijoj, tai išdavas Vokietijos so- 
Parlamento paleidimo gali- cialdemokratijos išdavystės.
ma laukti bile valandą. L Ir dabartiniu laiku, paskutinėj valandoj, kuomet fašiz- f.

Taip pat kalbėta apie ne- mo siaubūnas ima galią į savo rankas, tai vadai iŠ socialu i > 
legalizavimą Komunistų Į demokratų ignoruoja vienybės klausimą visų darbiniii^ 
Partijos ir kitas represijas.! kų kovąi prieš fašizmą. Vadai socialdemokratai Vokie-; 
Gi tuo pačiu laiku gatvėse tijoj, socialistų partija ir Amerikos Darbo Federacija^;

r eina aštresni susikirtimai Amerikoj veikia ne del darbininku,, bet kad gelbėjus ką- . ■ 
Komunistai laimi Berlyno (tarpe komunistė ir fašistų.!pitąlo viešpačiams.
Uniiose * i Pas^y”mui Hitlerio mi-1 Kaip kad Vokietijos socialdemoki'atai 191'8 metaįs ir'^
* ' _____ H (neštėriu pirmininku jau 5 Į1923 metais išdavė darbininkus ,taip Amerikos* socialistų ‘

i žmonės yra užmušti susikir- partija ir Amerikos Darbo Federacijos vadai išduoda 
i BERLYNAS. ■?—Genera-1 timuose. Taip pat fašistai Į darbininkus. Jie laiko darbininkų masę atskyrę ir iš­
les Elektros kompanijos [ jau davė sumanymą paleis- dalinę. Jie traukia darbininkus nuo kovų, per kurias- 
darbininkų unijai laikė rin-Į ti ir Prūsijos, parlamentą, (darbininkai gąEiaųnėti, 
kimus sausio 20 dieną. Papenas jau vėl paskir-l Vokietijos Komunistų Partija šaukia bendro fronto / 
Šiuose rinkimuose opozici-jtas Prūsijos kojnisionie-.generalį politinį streiką. Jam pritaria darbininkai, bet. 
ja, kuri po vadovyste ko-| rium, kitaip sakant—dikti-; ne vadai iš. socialdemokratijos. ' 
munistų, laimėjo didelę di-|torium. Iš Rhineland Hit- Amerikos Komunistų Partija šaukia darbininkus reik- 
džiumą. Opozicija gavo letio “privatinė armija,” šti brolišką paramą Vokietijos Komunistų Partijai' ir vi- 
5,186, o kiti reakcionieriai i sakoma, jau marguojanti sai darbininkų klBsei, kuri kovoja prieš fašizmą. Rdkia 
gavo tik 2,87.1. ■ ‘ [diktatoriui į pagelbą. šim-Įnešti protestus ir rezoliucijas prieš Vokietijos fašizmą.

tai darbininkų areštuota. 
Komunistai organizuoja ko­
vą prieš fašistus. Eiliniai 
socialistai eina su komunis­
tais!

šios kovos yra geriausias iš-, 
bandymas komunistų. Jose

pasirodo tikras veidas, šiam 
periodui atėjus, ųuo mūs pa­
bėgo Pruseika ir Butkus. Jie 
buvO "komunistais” tol, kol 
komunizmas buvo' tik raštinė­
se, kol nereikėjo..eiti į gatves.

BERLYNAS. — Daily p 
Workeriui kablegrama pra- i 
nešama, kad Vokietijoj l 
streikai jau prasidėjo. Ham­
burge darbininkai išėjo į 
streiką. Berlyne kai kurio­
se vietose darbininkai strei­
kuoja taip pat, Įvyko - kę- , 
liose vietose susikirtimai su , 
fašistais ir poUęįja. Pųlj- 
cija išdraskė kelis darbiniu? 
kų protesto .susirinkimus..

Komunistai ir Socialistai
. Eiliniai Naridi Veikia

1 Praneš imai, sako, kad 
Berlyne veikia bendrai ei­
linių darbininkų streiko ko­
mitetai, kurie, organizuoja 
veikimą. Gi fašistai jau 
veikia. Daugelyje miestų, 
kur buvo šaukiamos darbi­
ninkų demonstracijos per 
Komunistų Partiją, pa- 
skelbta nelegalėmis ir išvai­
kyta.

Komunistų Partijos orga­
nas “Rote Fahne” už sausio 
31 dieną jau konfiskuotas. 
Keliuose miestuose su fa­
šistais ir policija buvovšusi- 
kirtimų, Charlottenburgei

tarpe fašistų ir' darbininku 
susikirtimų krito, sakoma, 
33 žmonės.
‘ ‘ Darbininkai turi remti 
Vokietijos darbininku ko* 
vas prieš fašizmą.

Lenkija Grąsina r. uki

Vengrijos Šnipai Surado
Komunistinę Spaustuvę

budapeštas. — Veng- Žydai jau Rega 
rijos policija' pranešė, kad 
jos šnipai surado kitą ko­
munistinę spaustuvę, iš ku- 
•rios ėjo' propaganda; Sa-

Kova prieš Vokietijos .fašizmą, tai yra kova prieš kapi­
talizmą kiekvienoje šalyje. Kova prieš Vokietijos fašiz­
mą yra kova už bendrą frontą visų darbininkų. Kova, 
už patraukimą eilinių darbininkų iš socialdemokratų par­
tijos, socialistų partijos ir kitų apgavingų vadų.

Amerikos Komunistų Partija šaukia darbininkus rem­
ti Vokietijos'mases, kurios kovoja prieš Hitlerio valdžią 
ir nuvertimą kapitalizmo.

Iš Vokietijos
Raudonoji Mainieriy 

Unija Gauna Narių

> VARSAVA.— Lenkijos 
vidaus reikalų; ministeris, 
Pieracki, .kalbėdamas apie 
Lenkijos finansinius reika­
lus, pareiškė if politinius 
tikslus. Jisai pasakė, kad 
komunizmas plečiasi. To-

PRAGUE. — Nuo laiko;?: 
kuomet Rossitz apielmkčš 
mainieriai išėjo streikan, ’ 

I viršų Vokietijoj, tai jūu ke- tai revoliucinės unijos'įtaka 
pakilo įąbai daug. Šita rėi 

ivoliucinė Mainierių Uniją, 
dų bėgimas iš - Vokietijos. |,jau gavo 394 naujus narius

BERLYNAS. — Kuomet
kavūs literatūrą ir areštą- paaiškėjo, kad Hitleris ims 
vus 11 darbininkų, kurie to- ..............   .. .................
je spaustuvėje dirbo. , . | > . _ .
i i Vengrijos K p m u n į s tų Uos savaitės prasidėjo žy- 
Tartija veikia slaptai. To-
?±r rpdi‘ Bet paskutiniu laiku, kuo- i organizacvij,.
linga atlikt slaptai. Poli- .... ir wtnR„ anldinkės

į?* ‘aip .i*.®*-,ministerių pir^imiku tailtai Handlova, 
įkviiiuiLUdum uicuAosju a u- lės išnaikinti komunistines v , . » ? - Į
del, girdi, reikalingą nuslo- idėjas, bet jai nepasiseks. l^JPe Vokietijoj pra-

cija mano, kad taip ji ga- met Hitleris jau paskirtas' Ir Wtose apielinkėse, kaip 
' ' ” ” , revoliucinė

Įmainierių unija gauna dau­
giau įtakos tarpe mainierių 

Tai reiškia, 
kad darbininkai eina kai- 
ryn.

■ ,įsidėjo tikras sumišimas.
LENKIJA GINKLUOJASI _  . — _ ________ iŠ VnViftinno Kad 03.10111

pinti laikraščius ir drausti 
laikymą susirinkimų .

Jisai pasakė, kad komuni* 
štai negaus jokio pasigailė­
jimo ir dovanojimo. > Bė to, 
dar pasakė, kad Lenkijos 
policija užmušė 21 valstietį 
sukilimuose. Jis atakavo ir 
opoziciją iš socialistų par­
tijos, bet socialistai jį ne- ____ ___ t
kritikavo. Tai reiškia, kad i kia. Todel, sako, reikia gin- [ Tik Sovietų Sąjungoje yra i guaše, palietė šaltis, kad rei- 
jie eina su fašistais. kluotis dar-labiau. i apsaugojama svetimšaliai. |kėjo net gauti pagelbos.

DAR LAIBIAU j5 Vokietijos pasidarė la- 
VARšAVA. Lenki- jbai didelis-

jos šių metų taisomo biu- Vokietijos lašistai husi- 
džeto 36 nuošimčiai skiria-i statę ir prieš kitataučius._______ _ ________ ĮĮĮjiĮ, r . LOS ANGELES, Calif.— 
ma karo reikalams. Lenki- Todėl žydams gresia pogro- Kai kurias dalis Californi- 
jos imperialistai paskelbė, mų pavojus Vokietijoj, kaip! jos valstijos palietė žiema, 
kad Tautų Lygos ‘‘taikos kad dabąr yra Lenkijoj ir Daugelis žmonių, kurie bu- 

| konferencijos nieko neteis- kitose fašistinėse šalyse, vo kelionėse ir šiaip autin-
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Paremkime Vokietijos Darbininkų Kovas
B Prieš Hitlerinį Fašizmą!

Artinasi kovb 8, Darbi­
ninkių Diena. Ta dieriū, taip 
pat laikotarpis prieš ii’ po 
tai dienai yra pašvęstas! 
darbininkių organizavimui, 
ir mobilizavimui jų kovon 
už pagerinimą savo būvio.

Moterys Bedarbių Eilėse

Ketvirtus metiis besitę-1 
siantis krizis skaudžiai pri­

Išnaudojimas it Teroras 
Prieš Dirbančias

Dirbančiųjų moterų pa­
dėtis irgi sunki. Pavyz­
džiui galime’imti adatos m- 
dustriją ariją . pardavėjų 
darbus, kur moterys gali ly-. 
giai dirbti su vyrais, vienok 
atrasime, kad moterų algos 
žemesnės negu vyrų, još 
dirbdamos jau pusbadžiu 

‘‘ gyveųą. '
Pastaruoju laiku daug vė- 

slėgė visą darbininkų klasę, [ dusių niotSrų išmesta iš 
Moterys, kaipo labiausia.pa-[darbo, o likusios lerorizuo- 

’ vergta klasės dalis, ypatin- jamos išmetimu, tuomi.. ve­
rgai jaučia tą naštą. Iš 16 dant jas .į vergiškesnes są-

W” B -------------- ' '
k Tau pagaliaus,. Hitleris jau Vokietijos valdžios bąlne. 
|Nėra’tai didelė naujenybė. To bu^o tikėtasi laike pasta­
biųjų keletos mėnesių. Tie, kurie atydžiai šėke komunis- 
M^nę spaudą, puikiai matė, kad visi keliai Vokietijos bur? 
yiuazįją fedą prie Hitlerio pištatymo! šalies Saldžioje; 
prie ivedirtib. fašistinės diktatūros. į H U i I, 
|. ^ar^Įa. tatai aiškiai mate u’lmiiįonu bedarbių apie 4 mi- lygas ir nuolankavimą. Dau-

[lionai yra moterys, čia tik gelis tokių moterų yra vie- 
dirbusiųjų įmonėse skai- nintėlės šeimynos maitinto- 
čius. Bedarbių vyrų žmo- jps, tad visa šeimyna atsi- 
nos ir dukterys, pirmiau duria bado padėtyje, 
pasilaikiusios iš *'•
tėvo uždarbio, sudarys daug Į 
didesnę skaitlinę.

| 
šeimynos Alksta

. Moterų bedarbių padėtis 
[ n e p alyginamai sunkesnė. 

, vedė tokių griežtų kovų, kai'Vokietijos Komunistų Par- pirmutinės susiduria su 
tija./Paklojo ji šimtus, jei ne tūkstaačius, šavo geriau-1 šeimynos valgydinirno pro- ..
šių darbuotojų aktualiuose su fašistais susirėmimuose. Iblema,_o ji labai sunki, kuo- °. ose>

Bet kuomet Vokietijos komunistai su fašizmu kovojo j met nėra iš ko valgį pirkti, j 1 vyn? y augę 
it tebekovoja, tai- social-demokratai, nors lūpomis neva Neišgalėdamos nupirkti ge- m° en? P1 o e’onomi- 

; jam nepritaria, darbais rėmė h' teberemia. Laike pre- |nl maisto produktų, jog I ^al nu° vyrų ar evų ma o- 
[ šventinių rinkimų social-demokratai balsavo už Hinden-[priverstos iš pigiausios rū-. J_oras ; e a 
’įburgą, sakydami, kad jis, Hindenburgas, išgelbėsiąs šalį sies produktų daryti valgį kimiai , ir politiniai prasi- 

;iiUo fašizmo! Na, o šiandien matome Hindenburgą pasi-[ir jo paįvairinimui pridėti lavinti. .
kviečiant tą.patį Hitlerį, fašistų lyderį, ii4 pastatant prie [ daugybę darbo, kas galų ga-t .Darbininkės yra dalimi j 

^valdžios vairo! i . t , Į le vistiek yra tik savęs ap-1 visos, darbininku. , klasės.
P-.Kadabe, kuomet social-demokratai būvi Prūsijos vai- PaSt°^’

’Šioje, (jie itjkrino, kad tos. vietos,neužleis jokiems .“žmo-! V1., .--.ikot-ii i-pik-ilinmiir^iP UZ -^f1'
nių neStieiis- asmenims Bet’ štai' Hinfeburįds |ia-'d“ida f8' elk±L S?Lllu<,sa'?“,}- da‘

<arko, kad Prūsijos valdžia, soeial-demokratinč, turi ei-1 ele“fnt?- Bl°8° . maitini-hyvaut!moterys darbmin- 
ti šalin Ir ji: eina! šiandien Prtsija-didžiausia Vokle-ddo1' «att«“|k% kalP°l, nutekinama

'tijos,valstiją—-valdo fašistų diktatūra, kaip ir visą Vo-j 6 i t. ų
- kietiją. j Nėra Drabužių... Kas Turi Rūpintis Darbi-

šiuo tarpu, daviniai skelbią, Vokietijos Komunistų 1 . . . ninkių Organizavimu?
'Partija šaukia darbininkus į politinį streiką kovai prieš Pats su dia ųziais. darbi
Hitleri, kovai prieš fašizmą. SoeiaMemotatai darbi- moterys stengiasi| Kadangi mo e.ys da bi-
ninkai daugelyj rietu skaitlingai atsiliepia, stodami įlbpmimU ir persiuvinejimu 1"^^^a^ typa ^dalimi 
Streiką, bet social-demokratų vadai daugelyj vietų išda- P*depgti vedate . ui klasė visa Privalo imti atsa 
... .. - , T . . i vrn lipealmiai sveikata all- Klase visa pnvaio imu atsa-

vikiškai streiko eigą sabotazuoja. , darbas tačiaus tas komybę už moterų organi-
Vokietijos komunistų Partija, gavusi pereitais į reich- Į ?aTlus ^ciaus ras v švietimą bei aktv-

įtagą rinkimais apie 6 milionus balsų, yra stipri ir ga-.l šeimynos neisgelbsti. e-r j '
jinga. Jinai, tačiaus žino, kad dar vis didelė dalis dar- p^s' (Lenos atgal buvo Pa" I^g.^ek 
Viniiikų eina su socialistų partija. Todėl jinai šaukia so- skelbtas is pardavimas vĮe"l ^včiau^es būsim prie 
0aUdemokratus darbininkus į bendi-ą frontą griežtai ko-1 apielinkes krautuvių. Moterų atšili­
mai su fašizmu, su hitlerizmu! Ryta 7 vai. pastebėjau apie laimėjimo Moterųl atsih

100 moterų ii1 sustojau pa- kimas visų musų nelaime.
Ką Hitleris Pasimojo Daryti? įsiklausyti kas čia atsitiko,! Darbininkių Dienos kam-

B bereikia čia aiškinti, kad vyriausiu Hitlerio pasimo- Į ko jas stumdo pilvoti poli- panijos pravędimas yra vi- 
jimu bus tai “išnaikinimas komunistų.” (Paskui—karo [cistai. Pasirodė, kad jos iš Į sų darbininkų uzduois.

^*uošimas prieš SSSR.) Tai senai apskelbtas jo progra-' apgarsinimų . matė, , L—, - _ ... . * x .
P mos ipunktas. Reikia laukti, kad greitu laiku prasidės į “dresės” 

didelės represijos prieš komunistus. T ’ ’ _
I tapo. konfiskuoti visi komunistų leidžiami laikraščiai, dps ryto,

Tas organizacijos pareiga 
būti priešakyje Darbfriin- 
kių Dienos kampanijos. 
Vienok tas dar nepaliuosuo- 
ja kitas darbininkų organi­
zacijas nuo darbo ir/atsako- 
mybės už to darbo pasek-1 
mes.

Speciales Moterų į . .”?*
Problemos ' nnkimą ar parengimą pries

8 kovo, tačiaus tas nereiks, 
•, - Tįk iškėlus moterims la- kad kolonija jau atliko sa- 

oiioia luimmna Irlminiiniin I _ __X1__________f_“ _ V* ’ 1

Reikia stengtis ■ sudalyti 
moterų ir vaikų kolumnas 
tose demonstracijose, 
specialiais ūbaisiais.

Prisirengiamieji * 
Susirinkimai .

Kiekviena kolonija priva- 
surengti kokį nors susi-

su

zaciją$. Jei gerai pasidar® 
buosim ir mokėsim išaiskii> ; 
ii darbininkėms delko mūs 
organizacija veda tą kam- i 
paniją—turėsim ir organ!- | 
zacines pasekmes. . Būtinai 
reikia platinti naują LDSA 
knygą “Moters Kovotojos 
Del Komunizmo.”

Angliška Literatūra
“Working Woman,” tail* 

glįškas darbininkių laikraš- 1 
tis, su pradžia kovo išeis 16 4 
puslapių žurnalo formoje, . 
taip pat žadama pagerinti'', 
turinį. į Parsiduos po 5 cen/;;(.

slėgė visą aarpimnKų Klasę, ausiu 
Moterys, kaipo labiausia, pa- darbo, 
___1.1--=- J-U- .— Xi— 1-—_____________

viešai skelbė kiekvienam darbininkų susirinkime, kiek- j 
vienam savo laikraščio numery  j1.; Von Papeno ir Šehlei- 
cherio valdžios buvo niekas daugiau, kai pirmi štvirosĮ 

^fašistinės Vokietijoj diktatūros laipsniai arba etapai. 
[^Buržuazija gudri. Moka jinai apgaudinėti nesusipra­
tusias mases. Jeigu antsyk, sakysim, tuo laiku, kada] 
[Brueningas pasitraukė iš valdžios ir buvo pašauktas von 
P (penas, būtų buvus valdžia pavesta Hitleriui, būtų, ne- [ 

įuljejoHna, įvykę kur kas platesnio sąjūdžio visoj šalyj,
Kas Ištikimai Kovoja prieš Fašizmą?

r'. Per šiuos kelis metus su Vokietijos fašizmu niekas ne-

sitį darbuotoją aktualiuose su fašistais susirėmimuose.

blausia rupimus. klausinius vp užduotį, užbaigė darbą, tus kopija. Metinė prenu- .tj- 
bus galimą jas įtraukti į j Svarbiausias tų susirinki-! merata liksis po 50 ceųt^įl 
darbą, tad labai svarbu iš-l 
kelti atatinkamus vietąi ir 
laikui reikalavimus. Susi-

mų tikslas, tai sumobiliza- Draugijos ar asmenys gavę 
vimas darbipinjtių kovo nemažiau 10 metinių1 Sksitį-*M| 
8-tos t a r p t a u tinėms de-i tojų galis davonų' Krupo— *’• 
„.i-ii.:, .ii “Atsiminimai’--^siekti su kitomis vietos dar- monstracijom jų*. susiririkiJ kos knygą 

bininkų organizacijomis ir mams. A p v a i k ščiojiraai Apie Leniną.'

Moterys Turi Dalyvauti 
Kovose

Nors slegiamos didžiau­
sio vargo, tačiaus labai ma­
žas nuošimtis moterų tėra 
organizuotos. Nedaug mo­
terų žino, kad jos būtinai 
turi dalyvauti darbininkų

būk Lietuvės darbininkės turi 
bus parduoflartios I organizaciją Lietuvių 

Pereitą antradienį po $1, ir jau nuo 6- Valan- į Dąrbininkių Susivienijimą.
/... .7 _ .Z'“'*:' '1 žiemoj šaltyje,.!
žjvykb visa eilė k'uvinų susirėmimų tarpe komunistų ir i ląūkia atidarant krautuvę. į 
TaŠisį-ų. ; Krito keletas pi'oletąrnių kovotojų. To tenka i Tokių eilių rasite Jdekvie- 
laukti ateityje, šitam darbui Hitleris gaus talkininkų [ nįjae apielįnkėje.

. tiek |r tiek Stambioji buržuazija, fabrikantai, nuo se-i W j. .
nai seimą Hitlerį, beabejo, stos pilnon talkon sukriųšini- į |Į Benames Perse oja
mui revoliucinio judėjimo, komunistinio judėjimo. Po-j įįgu nakvynėmis fyir blo- 

L draug juk VoklėUjdj, kaV ir Amerikoj, rahdasl* ir rene-1 ^u. į «flopauzeBb mote4 
| g'tų; brandleriečių ir trockistų, kurie bandys durti pei- rą jneteidžia.' Viešuose so-
Vtj Komunistų Partijos nugaron prise pirmos* progos. Mūpse bei gelžkelių stotyse 

fc>ocial-f ašis tai (reikia atskirti social-f ašistai nuo social-1 persekioja.* Teko tūlose i
demokratų. Pastarieji yra darbininką^ suklaidinti dar- J 

, bininkai, kuomet pirmieji, social-fašistai,- yra | lyderiai, ] 
‘sąmoningai remią fašistus) darė, daro ir darys tą pilį.

Bet arėtas jiems pavyks? Nę! Vokietijai Komunistų 
į Partija perdaug stipri, pertampriai susirišusi su masė­

mis, kad galėjus ją išdraskyti Ji gali būti pavaryta lai- 
įkinai palqpin, gali nukentėti, prarasdama daugelį savo 
^geriausių ^kovotojų; gali netekti tūkstančių savo išban­
dytų veikėjų, bet nepavyks buržųązijai ją išnaikinti.

■ Tolydžio padėtis aštrėja. Kovos plečiasi. r Atmosfera 
labiau it labiau tvinksta. Vokietijos proletariatas ąt- 

jo išvalkarėse nepaprastų įvykių. *. ■■
Tas viskas deda juo akylesnio budrumo pareigą ant

stotyse sustoti keletai va-j 
laijdu pasilsio bei pasiskai- i 
tymui. Prie moterų tuojau < 
prisistato “Travelers Aid” 
inkvizitorė ir reikalauja at- Į 
likti “viso gyvenimo išpa- 
žįntį.” Pasipriešinus tą pa­
daryti —pristato sargybą, 
man pristatė Clevelande, į 
Central linijos stotyje, Jeiį 
būčiau neturėjus kur eiti, : 
būtų parodą “mielasirdjrs-i 

i te”—davę dirbti ponams užE&. ysckfao ueuą JUU ąKyWBTllO DllOruiUV oiuu lla

“,.ael’i^08 darbininkų. Mūsų uždavinys paremti Vokiė- dyką arba būt įteikę prosti- 
jRrplstAriatą ir jo vadą, Komunistų Partiją .^‘■ .tūt^s. titulą^ _;Taip atsitin-

^erikT^0 PaV°jUm' ^emkim Priešfašistines kovas ka su tūkstančiais benamių 
moterių. .

bendrai, su didžiausiu at-1 vien del lietuvių tūri Būti 
isargumu aptarkite iškele- 
mus reikalavimus.

Dirbtuvėse, apart reika­
lavimo lygios mokesties už 
lygų darbą, kelkit aikštėn 

I diskriminaciją prieš vedu­
sias motelis. Ten rasit 
jaunuoles ii’ suaugusias mo- Į 
teris negaunančias nei že- ----------------- «
miausios pragyvenimui rei- S A” organo “Darbininkės” 
kalingos algų skalės, rasit Į p 1 a t i n imui. Platinančios 
žiaurią ir „.
su moterimis apsiėjimą 
daug kitų skundų. .

Prie šelpimo, stočių patir- pildyti, 
site, kad permažai gauna 
pašalpos, o pavienės ' niote- 
rys ii’ ateiviai nieko negau; 
na; kad stočių viršininkės 
žiauriai su jomis elgiasi; 
kad jos turi stovėti eilėse 
,ąnt šalčio ilgiausias valan­
das.

Mokyklose ir miesto li- 
gonbučiuose, kur sukimšti 
biedniėji, taipgi sužinosit 
dalykų vėrtų iškėlimo. Kli­
nikose matysit moterys dar­
bininkes su ašaromis mal­
daujančių pagelbos apsisau­
gojimui nuo didesnės šei­
mynos ir tos pagelbos ne-' 

bS"SneiiXdT^IB«rkel«yTal-» Bedarbiai Apgynė Savininkėj 
“visur moterys leidau-1™’^^« Jo bcnO Namilko; Pa^J 
sis reikalavimais šilto vai-j Visiems Kihems Smulkiems Namy Savininkams 
gio vaikams mokyklose, pi-  
gesnio pieno, duonos, kam­
barių, elektros, gaso ir tt.

Parinkite labiausia impi- keturiais kūdikais ir sergančia 
mus klausimus ii- apie juosH^“.^ “uo 
mobilizuokite darbininkes. 
Tie specialiai reikalavimai ’ namo 
privalo būti keliami ii* kovo! .\ , _T ~ j va.. Keli metai atgal tas bedar-4 d., Nacionales Bedarbių bifl bQdama3 namy stat-x 

ID i e n o s demonstracuose. pasistatė sau namelį. Pašilui, 
jau antri melai netekęs darbo, 

■ negalėjo .pabaigti mokėt’ už tą 
i namelį, nors buvo telikę labai 
mažai skolos1.

Atėjęs j Bedarbių Tai-ybos 
Busiriiikimą, jis pranešė, kad. 
gavęs botą, jog bus išmestas 
is ‘ savo inąmūko-1 Bedarbių

1 Tarj’ba, tuojaus išleido lape-, 
į liuš^ atsišaukdama į darbinih- 
, kuSjir Įraimynus, kad visi bū- 
i |ų ’prie to bedarbio namuko | 
! sausio .16 d.
i Anksti iš ryto pradėjo dar- 
j blniĮikaį rinktis prie to namu­
ko. Kalbėtojai nur4d^šio: be­
darbio šeimynos padėti r sako, 
if ne vien Šios seimj-nds StU-

Iba bus atimta; tks pats grę 
Isia h* kiiiėtas, kurie dar ban- 
i.do laikytis stubų. Kas tad da 
Ijyti?—Turime organizuotis ? 
Į Bedarbių Tarybų ir kovot prie? 
.’tų plėšikų Įdaromus užpuolį 
Į niuė, — aiškino kalbėtojai. 
Į Susirinkusi nitrilą išsireiškė 
į kad fiėduop išmesti iš Mimų nei 
iŠios nei kitų bedarbių šeimynų, 
i Ir tuojaus susirašė 25 šeimynos

rengiami prieš' 8 kovo. 8 
kovo' leistini susirinkimai 
tautine papėde tik ten, kur 
nieko nerengiama tarptauti­
niai.

"Darbininke” Išeis
Padidinta

Būtinai užsisakykit “LD

Taip pat išeis naują ląį^Ti 
da knygelės "Women Who 
Work” (Dirbančios Mo- 
terys). Knygelė bus par^-0 
duodama po 5 Centos,’ 
šiol parduodavo po 10 cen-' 
tų. Užsisakant nemažiau' 
50 kopijų gausit 25 midi* f 
nuolaidą. Didesniem užsa^:*^ 
kymąm duoda iki 35 nuo.

Darbininkių Dienos sagu—
ir nėmandagu* bosu' kuopos padidinkit uzsaky-: tęs šiemet paisiduos oigani*--^^ 

ir | mus ii’ juos siųskit anksti, i zacijoms po 1 centą. Sykf<x‘g| 
Į kad galėtume tinkamai iš- su užsakymais reikia siųsta 

ir pinigus arba >reikalą 
(siųsti COD. Visus užsakyk g 
mus siųskite kuoanksčiaų«<;9

Į darbą drauges ir draff-““3 
gai. ' Didėjanti bedarbe ir1la 
reakcija reikalauja iš muš,9 
pasmarkinto veikimo, raikąs 9 

liauja daugiau ir labiau ap- - ■
.J Moterys 

'buš'didelešspčka, tik pa'to'^9
| Darbininkių Dienos kam- dykūne joms kelią, duokim®^ 
paniją reikia panaudoti ga- klasinę apšvietą. Klasiniai .
vimui narių i LDSA ir skai- sąmoningos darbininkės žy<i|B 
tytojų “Darbininkei,” taip giuos pirmose revoliucionte- 9 
pat traukimui darbininkių rių eilėse.

| į kitas revoliucines orgafli-'

Petro Šolomsko Atsakymas Renegatams 
Prušeikai ir Butkui

Šiomis dienomis1 “Laisvės” Redakcija aplaikė 
mid Petro, fSdlbirhsko, iš Liėtuvos, rąstą, kaipo ąt- 
sakymą įjjįęųegatų Prpsikoę(ir Butkaus provokaci­
nius melus, Petras Šolompkas,. kai žinią, buvo 
“L.” spaustuves darbininkas—raidžių rinkėjas. 
Pataisymui1 sveikatos, pereitais metais jis išvyko 
Lietuvon. Ir štai,' bęsenai, pasilakę Prūseika 
su Bųtkųin, trokšdami pasitarnauti . Smeto­
nai Kruvinajam,ir įkąsti Amerikos komunistiniam 
judėjimui, Įtalpiną į “Naują Gadynę” prpvokacj* 

»ją> būk Petras šoiomskas Lietuvoj “atsiklaupė 
prie altoriaus,” “nusipirko dvarą” ir “keikia ko- 
mųnistus. Kad dar pazalatinus savo provo- 
kacijas, su tuo surišo ALDLD CK sekretorių, Do­
miniką Šolomską, apšmeižė jo senai mirusį tėvą; 
persilakę PiTispika su Butkum su ta provokacija 

■( bandė surišti Visus priešakyj komunistinio judėji­
mo stovinčius lietuvius komunistus Amerikoj.

•Pora dienų atgal mes įtalpinome Petro šoloms- 
r^raitt^r Rytoj aus dienos ‘Laisvėje” 

J®*puriimt jo platesnį' tiesioginį viešą; atsakymą 
tiems renegatams-provokatoriams. Tėmykit!

“Darbininkės” No, 3-čias 
išeis dvigubai padidintas. 
Jau dabar i turim eilę gerų 
raštų. Bendradarbės pra­
šomos rašyti daugiausia 
raštus paliečiančius mote­
rų reikalus. , i
...... . .. _ įauja uaugiau uStipnnimas Organizacijos | ,

Ir Laikraščio s
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BERKELEY, 
Rautio bedarbių šeimyna su

Calif. — čia I jam, kad “neduosime išmeafi-jMM 
tų draugų.”

Kaip 2 vai. dieng at važiu 
ja šerifas su keliais policis*^J 
tais; bet jų automobilis nestt ’̂^Į 
stoja prie Rautio stubos; jis, 
kaip perkūnas, nutrenkia 
šalj. Ir taip šerifas, su poliq-?f: 
manais, kelis sykius apsukę, 
nuvažiavo. Bet bedarbiai bu- • 
vo prisirengę ir labai norėjo, 
k^d šerifas sustotų., .

Nuo tos dienods iki šiandie.^, i 
tas* draugas i su š^imynA tel>ę- ,, 
gyvena savo namelyje; ii’ kas*- 
dieną bedarbiai pikfetuoja tą“''4, ‘ 
to nartrelt ’ J \ M

Kelios dienos^ atgal 'minimą® 
bedarbis gauna laišką ,nųo še-,4^ 
rifo, jog kol kas dar nebusi 
nestaą iš stubps; gir^i, mes , 
įuosimę jums ^inią^ išanksto, 
4ąda pas jtis būsime* ‘

Mat, šerifas mano, kd<T to- 
kili bodu jis apgaus bedarbius ; 
ir jie nustos namuką pikietavę.-/ 
tuomet kokią nors gražią die- 
na šerifas su polioistais atvk-'* ^ 
žinotų ir apsidirbtų.

Bet darbininkai gana gerai t 
Ino tų ponelių skymus lr būr,...,: / 
a sargyboj. ■1

i

K. M, iw'.. ‘į;
REDAKCIJOS PASTABA j šfe 

. 'udtikis turėtų būt pavyzd^^ 
•Isiėms darbininkam namų 
vlninkam. Tokie saviiiinkSlM'' 
dažnai žiūri j Bedarbių Tar/- 
bas. kaip į kokius savo “prtefij*1 

j aw>u<wv Mus."* Mat, Bedarbių Taiyba»,^įM
į eiti pas. skolinusį pinigus savi- kovoja prieš • bedarbių mėty^. , 
įninku, kuris turi itaorgičių į mils Ikūka-n del negalėjimo ap- ^® 
į am. to namuko, ir pasakyti! . (Tąsa 8--čiam pusk)
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Pirmojo Penkerių Metų 
Plano Rezultatai

J. Stalino Prakalba, Pasakyta Visasąjunginės Komunistų Partijos Centro 
Komiteto ir Kontrolės Komisijos Bendrame Posėdyje Maskvoje

Tas, žinoma, nepašalina pasirodymo, 
naujų privatinių pirklių ir spekuliatorių, 
pasak atavizmo (grįžimo į senovę) įsta­
tymų, išdirbinių cirkuliacijoj; individua­
lų, kurie išnaudoja patogias sąlygas sa­
vo veikimui, šiame atsitikime kolektyvę 
žemdirbystės prėkybą.: "Tačiaus, mes tū- 
rimle ginklą prieš tokius nepageidauja­
mus reiškinius, ginklą pavydale speku­
liacijos sunaikinimo ir spekuliatorių 
baudimo.

Yra sakoma, kad pebūsią galima pra­
plėsti prekybą, netgi sovietinę prekybą, 
be sveikos pinigų (popierinių) sistemos, 
pastovios pinigų sistemos, kuri, sakoma, 
yra bevertė ir pirmiau turinti ateiti į 
normališką. ši opinija yra kapitalisti­
nių šalių ekonomistų. Mano nuomone^ 
šitie ekonomistai žino apie politinę eko­
nomiją tiek, kiek Kantenburio (Canten- 
bury ,Anglijoj.—Vert.) arkivyskupas ži­
no apie anti-religinę propagandą. Kaip 
galima sakyti, kad mūsų sovietiniai pi­
nigai yra beverčiai? Argi nėra faktas, 
kad su šitais pinigais mes pastatėme 
Magmtostrojų, Dnieprostrojų, Kuzneck- 
strojų, Stalingrado ir Charkovo trakto­
rių fabrikus, automobilių fabrikus Mas­
kvoj ir Gorkyje (buvusiam Nižni-Nov- 
gorode.—Vert); šimtus tūkstančių ko­
lektyvių ir tūkstančius sovietų farmų? 
Ar kalbami kapitalistų ekspertai ■ įsi­
vaizduoja, kad visi šitie daiktai buvo pa­
statyti iš šiaudų ar molio, bet ne iš tik­
rosios medžiagos, su josios aiškia ver­
tybe? |
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Kas sudaro mūsų sovietinės pinigų sis­
temos pamatus, jei. mes imsime domėn 
mūsų organizuotą rinką, kuri yra spren­
džiamos svarbos reikmenų paskaidymui 
mūsų šalyje, b ne taip, kaip neorganizuo­
ta rinka (buržuazinėse šalyse.—Vert), 
kuri yra tik antraeilės svarbos? Aišku, 
kad ne tiktai mūsų auksas. Sovietų pini­
gų pastovumą užtikrina, augščiau visko, 
nepaprastas kiekis išdirbinių, esamų 
valstybės rankose ir patiekiamų rinkai 
nustatytomis kainomis. Kur yra tie 
ekonomistai, kurie atmestų tą nuomonę, 
būk tokis saugumas, kuris yra tiktai So­
vietų Sąjungoj, nėra geresnis mūsų pi­
nigų pastovumui už bile kokį aukso pa­
dauginimą?

Ką mes pasiekėme sovietų prekybos 
dirvoj, kaipo pasekmė pravedimo Pen­
kerių Metų Plano? Kaipo pasekmė Pen­
kerių Metų Plano pravedimo mes pasie­
kėme:

(a) padidėjimą mūsų industrinės ga­
mybos 187 nuošimčiais, palyginti su 
1928 metais.

(b) padidėjimą kooperatyvinės ir val­
stybinės smulkios (retail) prekybos, ku­
ri šiuo tarpu siekia 39.6 milionų rublių 
1932 kainomis, arba paaugimą 175 nuoš., 
palyginti su 1928 metais.

(c) padidėjimą valstybinių ir koope­
ratyvinės prekybos tinklo," 158,000 krau­
tuvių ir kitokių paskaidynio vietų, pa­
lyginti su 1929 metais.

(d) besitęsiantį didėjimą mūsų kolek­
tyvės prekybos ir įsteigimą įvairių vals­
tybinių ir kooperatyvinių. organizacijų 
žemdirbystėje.

Išdirbinių cirkuliacijos padėtis kapita­
listinėse šalyse parodo visiškai skirtingą 
paveikslą. Ten krizis privedė į katastro- 
fingą prekybos susitraukimą, į uždari­
nėjimą krautuvių didele skale, į nubied- 
nėjimą smulkių ir vidurinių pirklių, į di­
delių prekybinių firmų nubankrūtavimą, 
į susitraukimą išdirbinių cirkuliacijos 
prekyboj ir į nuolatinį darbo masių per- 
karičiosios galės mažėjimą.

" (Tąsa bus)

PASIŽIŪRĖKIME | SAVE

(Tasa)
(c) : Bendrą paaugimą metinių darbi­

ninkų ir raštinių tarnautojų jeigu 67 
nuošimčiais, palyginti su 1928 metais, ką 
reiškia Penkerių Metų Plano pralenkimą 
18 nuošimčių.

(d) Padidėjimą socialės apdraudos ka­
sos 292 nuošimčiais, palyginti su 1928 
metais (4120 milionų rublių 1932 metais, 
prieš 1,050 mil. rub. 1928 metais), ką 
reiškia pralenkimą Penkerių Metų Plano 
111 nuošimčių. .»

(e) Padidėjimą visuomeniškos maity- 
bos aparato, apimančio 70 nuoš. darbi­
ninkų. svarbiausiose industrijos šakose, 
ką reiškia paaugimą šešis sykius Pen­
kerių. Metų Plano visuomeniškos maity- 
bos srityj.

Tiesa, mes nepasiekėme visko, kad pil­
niausiai patenkinti darbininkų ir vals­
tiečių-medžiaginius reikalavimus; ir mes 
tai vargiai pasieksime sekančiais metais 
ar biskį ilgiau. Tačiaus mes pajėgėme 
pasiekti tiek, kad medžiaginė darbininkų 
ir valstiečių padėtis gerėja iš metų j me­
tus. Tik pikti Sov. Sąjungos priešai arba 
gal tūli buržuazinės spaudos atstovai, 
įskaitant dalį tos spaudos korespondentų 
Maskvoje, kurie tiek supranta apie So* 
vietų .Sąjungos ekonomiją ir darbo žmo­
nių padėtį, kiek Abyssinijos karalius 
apie augštesnę matematiką, gali apie tai 
abejoti.

Nepaprastas gamybos padidėjimas in-1 
dustrijpj ir žemdirbystėj, augimas ga­
minių perviršiaus industrijoj ir žemdir­
bystėj ir, pagaliaus, darbininkų ir vals­
tiečių pareikalavimų augimas—visi šitie 
reiškiniai buvo manoma pasireikš daik­
tų apsimainymo tarpe miesto ir kaimo 
padidėjime ir prasiplėtime ir faktinai pa­
sireiškė.

Gamybinė tarpe- miesto ir kaimo są­
junga yra šito Susivienijimo forma. Ši­
ta sąjunga turi būti papildyta prekine 
sąjunga tikslu, idant ryšiai tarpe miesto 
ir kaimo būtų, nesutraukomi. Tas gali­
ma pasiekti vien tiktai praplėtimu sovie­
tinės prekybos.

Tūli draugai įsivaizduoja, būk praplė­
timas sovietinės prekybos ir ypačiai pra­
plėtimas kolektyvės prekyboš~reiškia su­
grįžimą į pirmą Naujos Ekonominės Po­
litikos stadiją. Šitokia nuomonė abso­
liučiai klaidinga.

Pirmiausiai, prekiavimas pirmojoj sta­
dijoj NEPo vedė linkui tam tikro kapi­
talizmo pajauninimo ir leido privatinio 
kapitalistinio sektoriaus išdirbinių mai­
nui plėstis. Mūsų sovietinė prekyba, 
aišku, paremta atmetimu abiejų tų gali­
mybių. Kas yra sovietinė prekyba? So­
vietinė prekyba yra prekyba be kapita­
listų tarpininkavimo. Tiek sandėlinė 
stambioji, tiek smulkioji prekyba yra be 
spekuliacijos ir spekuliatorių, didelių ar 
mažų. Tai specialė prekybos forma, iki 
šiol istorijai nežinoma ir naudojama 
vien tik mūsų, bolševikų, specialinėse so­
vietinio plėtojimosi sąlygose.

Antra, mes dabar turime už p?čių pa­
kankamai išplėstą valstybinę industriją, 
ir visą tinklą kolektyvių ir sovietinių 
farmų, kurios suteikia valstybei indust­
rinį ir žemdirbystės išdirbinių nepapras­
tus rezervus sovietinės prekybos plėto­
tei. šitokio dalyko mes neturėjome Ne-' 
po pirmojoj stadijoj,x

Trečia, paskutinėj stadijoj mes pajėgė­
me išvyti visus privatinius pirklius ir 
biznierius, ir visokius privatinius tarpi­
ninkus iš visokių išdirbinių cirkuliacijos 
rūsių.

Nemanai] 'Čia niekarh duoti tdraugahia reikalinga: imti ihfy 
jokios prelekcijos, bet tik ndtiu | 
viešai išfreikšti savo nuomonę I 
apie mQsų, lietuvių, darbininkų 
Amerikoje revoliucinį judėji­
mą. Neturiu blogų teųdencijy, I 
kad tuo pakenkti mūsų judėji­
mui, bet nuoširdžiai veliju . ge-1 
riaušių pasekmių t mūsų darbi- 
riinkų judėjimui. Todėl noriu 
jėia pareikšti savo mintį, ir gal 
kas nors rasis toje mintyje ge­
ro, tai manau bus priimta ir 
praktikuojama j gyvenimą įves­
ti, o kas bloga—atmesti. žino-| 
ma, kiekvienas žmogus turi 
silpnybių—blogų ir gerų pa-

Itį. Tuomet Bedarbių Taryba |su manim vienu; man už pe- 
I žiūrės j jį kaip į draugą- Be-!čių gtbVi ir mari į talką eina 
Išdarbių Taryba suorganizuos Bedarbių Taryba, o su ja šim- 
darbininkų delegaciją arba de-. tai bei tūkstančiai darbininkų. 

Tąi šitaip, draugai smulkūs 
savininkėliai, jūs privalote nu­
siteikti į bedarbius ir jų Tary- 

, bas;’ ir tuomet bus daug ge- 
Įriau, kaip bedarbiams, taip ir 
'jums patiems.

aaroininicų ueiegaciią arua uc- 
j moustraciją į tam tikras vaįr i 
diškas įstaigas su reikalavimu į 

rendą.

I ciatyvos.
Dabar paimkime mūsų dar-j . - 

bininkų lokalines organizacijas užmojkėt to bedarbio 
įvairiais pavadinimais. Ar yra Bet tada ir savininkėlis eina j 
išto didelė nauda? Ne. Pir-jsu delegacija. įvairiuose ąt-1 
ma, jos tūri turėti įvairius su- j siekimuose savininkėliai ėjoj 
sirinkimus, mokėti už sales, [pačiame galvinyje tokių dele-j 
daug pasidaro veiklesniems j gacijų ir statė miesto ponams j COMSTOCK, N. Y. —

kali-
Keli 
Keli 
jau

draugams darbo, ir tuo būdu griežtą reikalavimą: Jeigu jūs Snsipjanatę kalėjime 
prarandą energiją. Vėliaus, (neapmokate šio bedarbio ren- Lį^ gu prižiūrėtojaiR- 
reikalinga daryti kolektas ir su dos, aš nemokėsiu miestui! talf-į ijL * "

sų; 0 jeigu jūs bind^sitė' iš fefaĮ U^0S1. BnzelsU. 
manęs už tai namą atimti, ži- į knmmajistai kaluliai 
nokite, kad jūs susidursite ne 1 kalėjimo ligoninėj.

tuo visu mes atbaidome darbi-! 
ninkus. O tuose susirinkimuo-1 
sė nieko naujo negalime duoti, 
šitokiame užburtame rate ir su- 

.... - , . . .r, . , ikamės. Mano supratimu, mūsų
linkimų, o daugiausiai tas įvyk- dfl čja turgt u 
sta. per neapsižiūrėjimą; manai, j ie§
kad jau čia labai j gerai darai, ' į > Į
o įvyksta atvirkščiai; taipogi ir Dabar paimkime,, kaip mesi 
mūsų visos darbininkiškos or- yedafne tuos tarptautinius bei 
gariizacijos pilnos visų 'tų trū- lietuviškus mitingus. Daugiau- 
kumų. Todėl pažiūrėkime į ša- šiai priimta statyti- daug kai-, Į1
ve ir bolševikiškai taisykime boto jų, kurie dažniausiai karto-
trūkumus... • i ja tuos, pat žodžius, o pirmi

_ f v ninkaujantis, p e r s t atydamas
Savo laiku esu jau rašęs mū- kalbgtoj bei po

sų spaudoje vieną kių rašinėlį kart a t žodži kas 
I sudaro nuobodumą. Klausyto- 
[jams ir neneša jokios naudas.
Labai ilgai tęsiame mitingus. 
Aš manau, kad būtų daugiau 
naudos, jeigu mes statytumėme, 
daugiausiai du kalbėtojus skir­
tingomis temomis ir trumpai 
kalbėtų. Tuo būdu sukeltame 
entuziazmą, nes kuomet mes už 
sale užmokame arti $60-70, tai 

I turime išnaudoti labai tiksliai.
Dažniausiai to nepadarome.

I Mes turime būti geri psicholo­
gai ir revoliuciniai, pedadogo-1

Į gai.
Norisi ką pasakyti ir apie

apie mūsų spaudą, bet į tai nie-1 
kas nereagavo nei vienaip. Gali 
kam pasirodė mažos vertės ra­
šinėlis, nes aš nedariau plačių 
išvadų, supratau, kad pats fak­
tas atsako už save. Dabar čia 
tą pataisau. Mes, lietuviai dar­
bininkai, turime du dienraščius 
“Laisvę” ir “Vilnį” ir mėnesinį 
“Darbininkę,” kurioje telpa ži­
nios visuomet pavėluotos ir ci­
tuojamos iš dienraščių, kas at- ' 
neša mažą naudą, tik sudaro 
monotoniškumą. Manau, kad 
retai randasi progresyvė šeimy­
na, kuri neturėtų užsiprenume­
ravus vieną ar kitą dienraštj.l 
Tai “Darbininkė” atneša mažą | veikalus, kurių dabartiniu laiku 
naudą. Prijungus tas jiegas|trūksta, taipogi ’ ir. muzikalių! 
prie vieno ar kito dienraščio, Į daiktų. Nežinau, kodėl meno 
mūsų draugės nenukentėtų nuo (sąjunga tą n e p arūpina. 
to, bet sustiprėtų, kuomet ture- Nors nekurie pasirodė, bet yra 
tų savo skyrių tam dienraštyj. labai sausi, kaip tai “Bedar- 
“Tiesa,” kaipo dvisavaitinis biai,” Inkvizicija” ir kiti Klai- 
laikraštis, tuo skiriasi, kad ne! dingai būtų manyti, kad darbi- 
tiek pavėluotos žinios, bet nau-| 
jo ką-r-mažai, išskiriant JjDS j 
reikalų, daugumoj e. .^citatos.

Dabar paimkime tuos ketu­
ris tik laikraščius. Jie visi’ 
viena kalba, dažnai tuos pat žo-' 
džius kartoja, ir daug rasime 
darbininkų namų, kur visi ke­
turi guli ant stalo. Tai stovi 
prieš mus klausinias: kam jie 
keturi? Juk iš to išlaidos dide­
lės pasidaro mūsų šeimynai Ar! 
nepakaktų vieno dienraščio? 
Tuomet būtų galima sukoncen­
truoti visos finansinės ir4 inte­
lektualinės jėgos į vieną vietą. 
Aišku, tuomet jis būtų turtin­
gesnis žiniomis, įdomesnis; pra­
nyktų tas monotoniškumas ir 
geriau galėtų pasilaikyti finan­
siškai. Įvedant kaip tai: mo­
terų skyrių, anglų kalba jau­
nuolių, sporto, dailės ir tt., nes 
iries žinome, kad imigracija už­
daryta ir čia viens po kito iš- 
nykstame, tad reikalinga eiti 
sykiu su gyvenimu.

Dabar paimkime turinį laik­
raščių ir kaip kurių draugų 
tendenciją linkui to, būtent: 
^dirbtuvių korespondencijas.” 
Nekalbėsiu, kad tas nereikalin­
ga, bet viskas turi turėti lai­
ką ; pavyzdžiui: darbininkas 
dirba šapoje, mato, kas apie jį | Bedarbių Tarybos ne tik čia 
dedasi. Važiuojant namo su įminimame atsitikime, 
draugais pasidalina mintimis, šimtuose Įritu atvejų 

loUjrvnŽi; elroDn fa I amnllHn i n cDvininVn i

ninkai tai .tu r i visuo-| 
met veųkti, reikalinga kaip ka-l 
.da ir pasijuokti, įr t* t

Vėliaus neturime mes būti 
fanatikai savo nusistatyme, tu­
rime būti draugiški ir su prie­
šingos minties žmonėmis, dar­
bininkais, tuo mes daugiau jų 
gausime į savo biles,k ir del ko­
kių nors smulkmenų nekelkime 
kivirčių. Būkime tikrais bol­
ševikais

Mano supratimu, mūsų spau­
da turėtų kelti klausimus pir­
moje vietoje, kad lokalinės bei 
nacionalinės organizacijos jung­
tus! j vienetas, cementuotų savo 
jėgas, nes gyvenimas tą reika­
lauja.

Varffodrauffas.
Cleveland, Ohio.
Red. Pastaba. — Talpiname 

kaipo diskusinį.

Berkeley, Cal, Bedarbiai Ap- 
i gynė Savininkėlį nuo Išmeti­
mo iš jo Namuko

(Tąsa iš 2-ro pusi.) 
simokėti už kambarius. Bet

namie, radęs laikraštį, skaito tą 
pat, nuėjo į susirinkimą—tas 
pat kalbama, tai, mano nuomo­
ne, darbininkai varomi dvasi­
niai į pesimizmą, bet ne į kla­
sinį supratimą.

Vėliaus, paimkime kitą. Pas 
mus perdaug įsigyveno vienpu­
siškumai, ir tuo būdu mūsų

ale ir 
apgina 

smulkiųjų savininkų namukus, 
kad juos neatimtų vietinė val­
džia už taksas arba bankinin­
kai už morgičius, kurių negali 
išsimokėti savininkėlis bedar-Į 
bis arba menką dalį laiko dir­
bantis.

Tokie darbininkai savininkė­
liai, kaip ir smulkūs biznie-

spauda negauna daugiau įtek-Iriai, privalo stoti į Bedarbių! 
mes visuomenėje. Kas dalyva- Tarybas, sykiu su jomis reika- [ 
vo vajuose, tai turėjo progos Jauti, kad iš valdžios ir kapi- 
persitikrinti. Turėtumėm to talistų lėšų būtų apmokamai 
vengti. Turėtumėme mokintis bedarbiams rendos. O jeigu! 
iš mūsų draugų Amerikoj ir už- pas juos pačius gyvena bedar-l 
sienyj. Kuomet mūsų spauda ibiai, negalinti užsimokėti, tai' 
pilnai informuota ,tuomet ne- savininkėliai nieku būdu netu-Į 
reiktų finansiškai remti bur- ri kreiptis į policinę valdžią,! 
žuazinę spaudą. |kad išmestų laukan tuos be-j

Turėtume mes iškelti obalsį darbius. Savininkėlis privalo) 
mažiau dirbti, bet vaisingiau! eiti į Bedarbių Tarybą, atvirai! 
O ypatingai vadovaujantiems!išdėstyti jai savo keblią jmdė-|

DRAUGĖS K. B. KAROSIENĖS

Prakalbu Maršrutas
Schenectady, N. 1L, Antradienį, 7 d. Vasario
Lietuviu Kliubo Svetainėje, 703 Windsor Terr, 

Pradžia 7 vai. vakare. Kalbės angliškai ir lietuviškai

Amsterdam, N. Y., Trečiadienį, 8 d. Vasario
Am. Lietuvių Kliubo Svetainėje, 17 Liberty St. 

Pradžia 7 vai. vakare

Rochester, N. Y., Ketvirtadienį, 9 Dieną Vasario
Gedemino Svetainėje, S75 Joseph Ave.

Pradžia 7:30 Vai. Vakare

Buffalo, N. Y., Penktadienį, 10 Dieną Vasario
Workers Center, 476 William Street

Pradžia 7:30 Vai. Vakare* Kalbės angliškai, vėliaus 
lietuviškai, jei daug lietuvių susirinks

DETROITO UETUVUĮ DARBININKŲ APT1EK0S 
į5ia randasi dvi lietuviškos aptiekoa, kuriose galima pirkti vale­
tus daug prieinamesne kaina, negu kur kitur dabartiniu laiku.

A. M. K1SHON, Aptiekorius Savininkas 
8701 JOS. CAMPAU AVĖ. ir *648 CHENE ST„ DETROIT. MICH.

v

TUOJAU REIKALAUKITE IR NAUDOKITE JAS

Brooklyn, N. Y.427 Lorimer Street,

“LAI S VE”

SOVIETŲ MIŠRIOS SALDAINES
DĖŽUTĖSE PO VIENĄ SVARĄ, KAINA 39e

Sovietų Chocolate Saldainis

PADARYTOS SU VAISIAIS IR MEDUMI
Viena Dėžutė Sveria Virš Svaro ir Parsiduoda 

Po 49 Centus

12 Dėžučių Parduodama už $4.25 
Du Tuzinai Dėžių už $8.00

Persiuntimą Apmokame. Pinigus Prašome Prisiųsti 
Kartu su Užsakymais.

Perkantiems nuo 6 iki 12 dėžučių, kaina 28c už 
dėžutę. Perkantiems po du tuzinu dėžučių 

ir daugiau, kaina 27c už dėžutę,



M. GROMOV Vertė D. M. šOLOMSKAS

KARAS LIETUVOJ
Krizis, Lyg Kokia Viesulą, Parbloškė Camdeną; 
BetRevol. Darbininkų Judėjimas Pasmarkėjo

N. J-—Nėra ir 
darbininkų ju-

i====^=====^===:==:^.i 
niai darbininkai pagelbeldte šiose

' diAnnaA nurinkti nlnfmi Itb/I hšlu

(Tąsa) i —Tra-tata-ta-ta-ta! Tra-ta-ta-ta-ta!!!
—^Krūvoje nebūkite, nes taip visus iš- f * * ,

šaudys! Išsiskirstikite po vieną!—komnn- prispausti sunkaus rąsto ir jų balsas plė-
i davo Lizunovąs. j ““
B Pasilenkę, su nukabusiomis rankomis,' 
; bėgame per lygų lauką, kur gyvybė kabo 
| tiktai kai ant plauko. Įvairūs žmonės,

skirtingai kalba pavojaus laiku:
—Viešpatie išgelbėk!

CAMDEN, 
čion pranykęs 
dėjimas, nors, iš šios kolonijos 
jau senai nesimato žinių dar­
bininkiškoj spaudoj.

Ištiesų, kapitalizmo krizis

darbių Taryba, į kurią kasdien 
ateina vis naujų narių.

Šilimai manęs parpuolė trys kareiviai, uždėjo didelę antspaudą ant 
Oamdeno. Kur tik pažvelgi, 
visur daugybę tuščių namų; 
daugelis be' langų, be durų; 
rodos, kad kokios viesulos ar­
ba urigano miestas pereitas.

DaugęĮis bedarbių benamių 
gyvena laukuos?, visokiose iš­
matų vietose; ir vis dar kas­
dien daugiau išmeta bedarbių 
šeimų iš namų, kurios negali 
užsimokėti už kambąrius.

Iš paviršiaus atrodo* kad vii 
sas gyvenimas miršta. >

išė širdį:
I —Oi!.. D-i-i-i!

—Kūlkasvaidis! Bėgkite! Bėg....
Tuom kartu nusileido užpakalyje manęs 

.rąsto galas ir aš, pritrenktas, parpuoliau 
____ ______ ąnt žemės. Riksmas. Gyvieji bėgo. Svai-

—Oh, tavo motiną, taip ir šiaip,—kolio- ^va- Nepamenu, kaip iš po rąsto iš-
jąsi kitas,—voš pro ausį pralenkė. j lindau. Nesąmoningai bėgau pirmyn, o 
j ’-—Girią, dar ne arti, veikiausiai mums Paskui apsisukau ii’ atgal, darydamas ne- 
tęks! 1-1— . _j|jjjj|||j|

—Tėve, kuris esi danguose...
Bėga, klumpa, tikintieji meldžiasi, «ico ° — ——- °------ — •=>---------- r-®-

juos apgavo kunigai, įkalbėdami, kad mal- pėjo kulkos ir zvimbė pro ausis. Girioje 
dps apšdii^os nuo kulkų. į pastebėjau ant savo rankos kraują:

—Z-z-z-z-z-z!—Z-z-z-z-z! — lekia kulkos.į —Sužeidė... Sužeidė... Pagelbėkite!
^Priešakyje tik rankomis sumosavo irz Parkrinta, atsikeliu ir vėl bėgu... Pažiū- 

parpuolė kareivis. Pro jį bėgdamas, sulai- rau ant kruvinos rankos ir išdžiūvusi bur- 
kiau žingsnius. Jis kriokė, drebėdamas vi- na šaukia:

—O-i-i-, sužeidė, sužeidė!

. lindau. Nesąmoningai bėgau pirmyn, o

(didelius lankus. Kiek atsipeikėjęs, vėl 
^išgirdau kulkasvaidžio tanku tratėjimą, 

nes Bėgau linkui girios. Virš galvos srpogi-

Sausio 12 čia buvo d. Karo- 
sienės prakalbos, surengtos A 
LDLD 6-to Apskričio ir LDSA 
5-tos kuopos- Į prakalbas su­
sirinko nemažąi publikos, sulig 
šios kolonijos.

Drg. Karosienė kalbėjo apie 
Sovietų Sąjungą. Prakalba 
buvo ilga ir interesinga; susi- 

, rinkusieji atydžiai klausėsi. 
Įšios šalies darbininkai, mat, 
kada juos vargas vis daugiau Į 
spaudžia, tai pradeda labiau 
teirautis bei įdomauti apie So­
vietų Sąjungą. .
' Užsibaigus prakalboms, bu- 
ivo renkama aukos. Po dole-

Bet iš kitos pusės revoliuci- rį aukojo Samulionis, P. Ru- 
nis judėjimas darosi daug gy- šinskas ir J. Lastauakas; 50 
vesnis ir' stiprėja su kiekviena centų Bieliūnas; po 25 centus 
diena. ' I —Lastauskienė ir J. žemaitis.

m-, > -_ - t,____ ■ £„ Viso aukų surinkta $6.15- Vi-Tik ką susitvėrė Komunistų , • • x • -•
t, ... ‘ , i „„ siems aukojusiems tariame sir-Partnos vienetas ir įsteigė sa- 
vo centra, 860 Federal St. ' |dmg9 ač,u'

Datjar susiorganizavo Be* CamdenietU.

PATERSON, N. J.
Delei susidėjusių tam tikrą aplin-! tag dienose parinkti pinigą, kad bii- 

kybių, Lietuvių Darbininką Susivieni- tų galima vest darbas pnapĮrmIndian 
jimo 128 kp. susirinkimas tampa per- • nrgimfr-nvimę hariwrhiiI AtAMb j į 
keltas iš 5-tos d. vasario—Feb. į 12- į vietas Ir gan Rite kenukus iį kftas fife

J “ 12 formacijas': 8 ir Ritner Sfe-; 1829 g
’ ’ ’ 5th St; 1208 Tasker St; 715 Rj 

6th St; 1331. N. Franklin SL; 995 ‘ 
N. 5th St; 2»01 Orkney SU-4701 
Worth St; 4067 
2222 Master šį; 2456 North 30th 
St; 3115 Dauphin St; 1753 North 
31st St; 703 North 46th St; 174? 
Wilton St^ 703 North 46th SL Vk

I ___ I_ _______ sose Šiose vietose galėsite gauti ke*
Vasario 11 ir 12 bus Tag Days del nukus ir visasį informacijas. Tad vi-

tą d. vasario. Todėl visi nariai pra­
šomi jsitemyti, kad LDS 123 kp. 
sekantis susirinkimas (vyks nedalio­
je, 12 d. vasario—FebM 10 vai. ryte, 
62 Lafayette St,

LDS 123 Kp. Komitetas.
(26-27)

Pemberton St;

PHILADELPHIA, PA-
Tag Day del Valstijos Hunger March

Įr nrwtMV JLA u xa ww* . .7-— —r 'Utis

bedarbių eisenos į Harrisburg, Pa. si pagelbėkime bedarbių elsenat 
Apie svarbumą netenka aiškinti. Tad Komitetas. J
visos mūsą organizacijos ir pavie-1 (2647Į-1

kiau žingsnius. Jis kriokė, drebėdamas vi­
sų kūnu. Jo kepurė nusirito apie dvi pė- j 
das. O kareiviai bėgo, kaip proto netekę. Toli ginoje sulaikė kareivis vienplaukis

—“Ir kam išmečiau dievo motinos at- suplėšytais drabužiais,
veizdą, dabar gali nubaust” — kuždėjau 
bėgdamas pro užmuštą kareivi.

Po retą, nežinoma girią išmėtyti rąstai 
su nugainiotomis šakomis. Mes trys išsi­
rinkome plonesnį rąstą ir atsigulėme prie 
jo ant pilvų.

—Komandieriau, ei komandieriau, rei­
kėtų paimti Petrovą,—kas tai atsiliepė iš 
kareivių.

—Tylėk, žinok, kad ne tavo reikalas! 
Tam tikslui yra sanitarai! 0 tu tylėk, pa­
kol dar patsai esi sveikas !

Sunkus rąstas spaudžia iki kaulo petį.
Kas tai man iš užpakalio sako:

—Eile kiek į-kairę, aplenkime užmuštą, j kėi 
neš nesmagu ant jo žiūrėti.

—Vis tiek pat, geriau einame tiesiai, kaip1 
ir kiti eina. Ką ten savo mirusio bijotis? 
O patsai galvojau: “Kvailys, kodėl einu; 
priešakyjt, jog mane kulkos pirmiausiai j 
pasitiks.”

—Z-z-z*z-z!—zvimbia pro galvą kulkos,1 
zvimbia pro šonus, jieškodarnos aukų. Ly-i 
gus laukas. Mes vokiečiams matomi, kaip 
ant delno. Trisdešimts vyrų su dešimti-j 
mis storų rąstų ant mūsų pečių. Žiūrėkite čios. 
jūs, vokiečiai, koki mes rusai drąsūs: jūs 
šaudote, o mes einame ramiai, pildydami 
komandieriaus įsakymą.

Juodas lopas—užmuštas kareivis mato­
mas ištoli. Jis ris taip pat guli kniūpsčias, 
pasukta galva su trumpai nukirptais plau­
kais. Iš burnos išėjęs kraujas. Tamsios 
akys atdaros ir tartum žiūrėdamos į vokie­
čių apkasus maldaujančiai sako:

—Dar esu jaunas, už ką jūs užmušėte 
mane?!

Kada mes buvome pusiaukelyje linkui 
mūsų apkasų iš vokiečių pusės, tankiai su­
tratėjo kulkosvaidis.

—Ką, ar išproto išėjai? Ko tu taip rė­
ki? Kam akis išvertiai? .

—Sužeidė, sužeidė mane!—šaukiu susto-j 
jęs. - ; i J- r I

—Atsisėsk, perrišiu,—ir spėka pasodino 
ant žemės.

—Na, kur žaizda?
Čia neperšauta, o perpjauta, neverta nei 
apraišalas eikvoti.

Kiek pasilsėjau ii’ patsai atsipeikėjau, 
apžiūrėjau, kad mano ranka iš tikro nebu-1 
v o peršauta, o perpjauta stiklų bonkoą, 
kuri sumušta krintant su rąstu. Bonkos 
kakliukas ir dabar dar kabojo ant virvu-

PRANEŠIMAI IŠ KITUR
MONTELLO, MASS.

ALDLD 6 kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks pirmadienį vasario— 
Febr. 6, Liet. Taut. name. Į šį su- 

Taį tik jnokflS! sinnkimą malonėkite visi nariai būtį 
nes yra labai svarbių reikalų, kurie 
turi būti apsvarstomi. Taipgi nepa­
mirškite pasimdkėti narines duok­
les

—Iš kokio skyriaus?—klausiau jo.
—Na, iš to paties, kaip ir tu, ar jau ne­

pažįsti? Smarkiai 
mus, kad ir rąstus palikome.

—Ar visus iššaudė?
—Ne visus, bet pusę, tai išklojo Jfullęa-i 

svaidis. Baisi ugnis, pamečiau ai kepurę. 
—Apsidairė jis ir iš ančio išsitraukė žvil­
gantį revolverį.

—Na, po vieną ir bus baigtos mūsų kan­
čia niekas negalės pamanyti.

Jau treti metai kaip karo fronte ir min­
tis nekartą atėjo į galvą apie tai. Bet da­
bar, šioje minutėje, vos išbėgus iš po vo­
kiečių kulkų žiūriu į užtaisytą revolverį 
ir nenoriu mirti. Pervedžiau akimis per 
medžių viršūnes, nukapotos kulkų. Vėjas 
siūbavo apšaudytas šakas. Atrodo, kad to­
li už girios yra ramus gyvenimas, kurioj 
neturėjau, bet kurį turi kiti, 
risi ne mirti, o gyventi, sulaukti geresnio 
gyvenimo. Jaučiu, kaip dar labiau plaka 
širdis.

Alkanųjų New Jersey Valstijos Bedarbiu
. Maršaviinai į Trentoną

už šiuos metus.
Org. Gco. Šilimai t is.

7 (27-28)

reikalaukite iŠ kuopos sekretoriaus 
blankų. Užvilkdami užsimal davimą, 
galite trotyti pašalpą.

P. Maslaveskas.
(27-28)

CHESTER, PA.
ALDLD 30 kuopos susirinkimas 

bus sekmadienį, 10 vai. ryte, Lietu- j 
vių Kliube, 339 E. 4 St. Draugai ma- 
lonėkite visi ateiti, nes turim vis^-

I WILKES BARRE, PA.
Visos darbininkų draugijos rengia 

vakarienę. Įvyks nedelloj, 5 d. va-] 
sario—Febr., 4:30 vai. po pietų., I 
Workers Centre svetainėje, 325 E.

I Market Št. Visas pelnas eis darbi- 
' ninku sevtainės užlaikymui. Draugai 
I darbininkai, susirinkite kuo skait-i 
. Irngiausiai j ,šią vakarienę, padėkite 
l palaikyti darbininkų svetainę ir sy- 
I kiu pasilinksminsite. Bus graži pro- 
I grazna: dainuos vietinis Aido Choras 
ir Aido Choro Oktetas. Bus ir ki- 

j tokių pamargmimų. Įžanga 25c.
Širdingai Užkviečia Komitetas.

(27-28)

SOVIETŲ MINERALINIAI 
VANDENYS

Pasauliniai pagarsėję, kaipo naudingi sveikatai vandenys, 
iŠ Kaukazo Katarinos šaltinių, vadinami

vokiečįai pavaišino svarbių reikalų, kurie reikia pa-
'L^rąnstytį. ’Atsiveskite nąujų narių.

Sekr. P. Kamarauskas.
(27-28)

(Tąsa bus)

viduj, Ui apie 6 draugai sakė 
calbas nuo valstijos namo 

laiptų į minią. Gi mitais juos 
k a r štai sveikino ir šaukė 
“ura,!” . A
t Mės ten išlaikė 3 valandas; 
l|eti įužtai tie ponai išgirdo iš 
saflyėtojų tiek Jielns karčios 

įteisjįbės, kad tik trepsėjo ir oi- 
į gari galus ^kra^ntd iš pik.tdino.. 

giau slaptos Šaikos, tųprėjo irįMtbfa kalbėtojii žėrė ant jų 
v a f ą tij*o š k a ž‘6 ktas (štate į kaipf žarijas — apie Hooyerib 

"gerus” laikus, apie bedarbi^ 
“šelpimo” įstaigas ir Lt.
• Delegacija reikalavimus jš- 
dėstė, bet ponąj atsisakė ką 

i nora veikti, nes, esą, mes labai 
dar šiuo kartu, užimti/ '

Vėlai jau pargrįžom į sve- 
tainę, kur dd. ti'entoniečiai da- 
yė gerą vakarienę, o kitoj sve­
tainėj buvo prakalbos,
.'■■■ Draugai trentoniečiai man 
labai patinka, nes išvystė ge­
rą veikimą; Ypatingai d. Cli. 
Mąroinkevičią gabus ir smny-

' šiuom- tarpu ponai fišnaudos 
tojai buvo prisirengę' jįar gei; 
riaua, nes be, paprastos kelią, 
desėtkų policijos ir dar dau-

Šausi© j 16 dieną visos New.
Jersey valstijos bedalių dele­
gacija vėl numaršayo j Trento- 
hą, valstijos sostinę, skaičiuje

I arti 200 delegatų, kad įdavus
\ ponams seimelio atstovams sa­

vo reikalavimus.
\ 9 d. sausio buvo numaršavę, 'giau* slaptos šaikos turėjo ir

bet ponai sakė, esą .užimti ip apstatyti apie visą namą.
, kad delegacija ateitų kitą pir- Bet tas mūs lienūgązdinoj 
į madienį, t,y„ 16 dieną sausio. Mūsų pirm., tuoj pasilipęs aut

Mat, jie manė, kad darbi-"valstijos ,
nįnkus nuvargins, ir ši'e atsi-! stovėjo visa gauja ginkluotų 

t Sakys nuo savo reikalavimų, I ponijos tarnų, pranešė tūks- 
^'pąUkdami ponus ramybėje. • tantinei miniai, kad bedarbių

Bęt ponai skaudžiai nusivylė,
I nes bedarbių delegacija šiuom

, sykiu buvo dar skaitliugęsnė.
Kaip 2 vai. po pietų pasiro-

I® Prie valstijos namo šimtai
Kd^egatų su keliais d^ėtkais

ir tūkstantinė
®unia darbo klasės, aplink* de-
**^*tu« susispietusią.

i V ** » Q tlj U o K. U Z v KUB LC 
troops), atsigabenę, ir pilniau-

O fl * fl 1 <1 X A C w 9

Bet tas mus iienūgązdino*

namo laiptų,' - kas

delegacija vėl atmar&avo į š| 
namą su teisingais bedarbių 
reikalavimais, : ir eis į >vjd.*į 
įteikti juos ponams seimelio 
atstovams^ ..;

Tuoj buvo įšaukti, šeši drau­
gai, tarpe jų du juodveidžiai, 
ir numąršavo į vidų*- s ?

Pakol mūsų delegacijai-būva

, ELIZABETH, N- J.
Protestuokite prieš Cari^tiiiius 
gromus Žydų ir Mažumos Tautų 

Lenkijoje!
• ElizabetlJo’ visų tautų bendras 

ganizacijų komitetas rengia milžiniš­
ka masinį mitingą, užpro les tarimui 
prieš tą baisųjį terorą Pilsudskio val­
džios t nedėlioj vasario—Febr. 6 d., 
2 vai. po pietų, Rusų Liaudies name, 
408 Court SL /šiame bendrame masi­
niame mitinge dalyvaus geri kalbė­
tojai šiomis kalbomis: Anglų, žydų, 
lenkų, rusą, ukrainų. Visi darbinin­
kai, visų taufų privalo dalyvauti šia- 

, me mitinge ir pakelti savo protestą 
Ir 111311 RO- prieš tą baisųjį terorą, prieš Pilsuds­

kio fašistinius valdžios pakalikus, 
kurie jau tūkstančius geriausių dar­
bininkų vadų išžudė; šimtai laikomi 
kalėjimuose baisiose sąlygose, yisi 
eikite į šį mitingą pakelti savo pro­
testą. Atsiveskite sąvo draugus ir 
pažįstamus.

Bendras Visų Tautų Komitetas
(27-29)

Po-

FOREST CITY, FA*
AIDED 219 kp- ir LDS KP- 

susirinkimas Įvyks nedėlioję, 5 va: 
aHrio, pas Navallnalros, 342 Main 
St,; 2 vai. diėnąė' Visi nariai ir na- 

iinlyvaukite šiame suslnnkune ir 
atsiveskite naujų narių. Turim svar­
bių? dalykų aptarimui. Taipgi gurė­
simų pasirinkti (susirinkimų laikymų^ 
yfęū. Todėl bukite visi, kari pasjnri 
nereiktų rūgoti už netinkamumą pa­
sirinktos vietos.

Seki. J. K* Navalinskienė.
(27-ą)

G. Albinas.

BAYONNE, N. J.
Bedarbiai Temykite!

Didelis masinis bedarbių susirinki- 
mąs įvyks ketvergo vakare, 7:30 va]., 
Vasario—Feb. 2, Rusų Kliube, 10 
West 22nd St. Bus apkalbama, ką 
mes turime daryti. Kalbės geri kal­
bėtojai. Taigi będarbiai ir dirbantie­
ji ateikite visi. Įžanga dykai

Kviečia Bedarbių Taryba.
(26-27)

WATERBURY, CONN.
Dr. J. J. Kaškįaučiaus prakalbos 

įvyks nedelioj, 5 vasario, Venta Hali, 
103 Green SU Prakalbą tema apie 
lyties etiką ir lytinį gyvenimą. Pre- 
lekcijos bus laikomos atskirai vy­
rams ir moterims. Moterims ir mer­
ginoms pradžia 2 vai. po pietų, vy­
rams ir vaikinams pradžia 8 vai. 
vakare. Tai dar pirmu kartu Water- 
buryje tokios svarbios prakalbos. Da­
lyvaukime skaitlingai ir pasimokinki­
te šių svarbių dalykų.

(26-27)

BINGHAMTON, N. Y.
j Kompartij. Pasilinksm inimo Vakaras 

Vasario 4 d., subatos vakare, 7 vai. 
įvyks pasilinksminimo vakaras, kurį 
rengia komunistų Partijos vietinis 
skyrius, Kompartijos naudai; pelnas 
skiriamas tolimesniam revoliuciniam 
veikimui. Bus gera muzika, atsilan­
kiusieji galės linksmai laiką praleis­
ti. Parengimas įvyks Lietuvių sve­
tainėj, žemutiniouse kambariuose, 
įžanga dykai. Kviečiame visus atsi­
lankyti.

NEWĄRk, N. J-
ALDLD 6 kp. sulirinkimas įvyks 

3 vasario, 8 vai,, vakare, 180 New 
York Are. Viši nariai Ir nares biti­
nai dalyvaukite, nes yra daug svar­
bių reikalų atparimui. ' Atsiveskite 
nauju aplijka^tų į šį susirinkimą.

> x. (27-28)

Kompartijos Re p.
(26-27)

SCRANTON, PA-
Pirmos praktikos Choro' įvyks 3 

dieną vasario, pas Indrulius, 1321 
North Maine Ave^, 7:30 vai. vakare. 
Visi atsilankykite, nes pradėsime mo­
kytis dainas.

A> Janušauskaite.
(26-27)

SO. BOSTON, MASS.
LDS 62 kuopos susirinkinias bus 

ketvirtadieny j, vasario 2 d*? 
Broadway. Visi nariai dalyvaukite.

(26-27)

876

CHESTER, PA.
Vytauto Lietuvių Pašalpinis KLiu- 

bas rengia diskusijas 5 dieną vasa­
rio, Kliubo svetainėje, 339 E. 4th 
St, Diakusijų tema bedarbių klausi­
mas. Taigi kliubas kviečia visus at- 

--------t-r—— ant rainetų diskusijų ir džs- 
Nevilkinkite Iki sumsptėh-1 kusuoti kokia ateitis bedarbių laukia J 

ųayimoj kad ateitikns nelaimei netu-i K, N., I
rštumžt skriaudos. Apsirgę, tuojaus J-

WILKES BARRE, PA.
AWiA * susA-inkimas įvyks
vasario, 2 yąL po pietų, Darbinin-

faj svetainėje, 825 E. Market St. 
Drangai ir draugės, ylai atsilankyki* 
tė J šį susirinkįma ir ntorimntelrito

BORJOM IR NARZAN
Tais vandenimis "Laisvė” gali aprūpinti kliubus, ap- 

tiekas, restauracijas ir kitas įstaigas.

Ypač darbininkiškos organizacijos savo parengimuose 
turi dubti publikai sveikatai duoti tų naudingų gėrimų

Jie ateina iš Sovijety Šąjįųngos gatavai bonkose .

BORJOM
Kvortinėse bonkose, kaina 40c. už bonką. Tai dakta­

rų rekomenduojamas kaipo viduriam naudingas vanduo. 
Vietoje saldintų kenksmyngų sveikatai gėrimų, gerkite 
sovietų Borjom.

NARZAN
Puskvortinėse bonkose, kaina 15 centų už bonką. Pa- 

gebsti viduriams maistą virškinti, priduoda apetito, aks­
tiną žmogaus kūno veikimą ir priduoda jėgos.

°LaisvėM pristato šiuos vandenis dėžėmis (cases).
' I dėžę eina:

’ BORJOM 40 BONKŲ Į CASE 
NARZAN 100 BONKŲ Į CASE

Po vieną bonką ir daugiau galima gaut sekamose vietose:
A. SAUKA

Sis.Liet. T. Name, Main ir Vine 
MONTELLO, MASS.

LIETUVIŲ SVETAINĖJ 
29 Endicott St. 

WORCESTER, MASS.
GEO. BRANCH 
234 Plymouth St. 

BRIDGEWATER, MASS.
J. KLEBONAS, 

1003 N. Main St. 
’SCRANTON, PA.

VAUNCHUS PHOTO STUDIO
9 William St, 

PITTSTON, PA.
H RAKAUSKAS,

SHENANDOAH, PA.
K. DEPSAS, KRAUTUVE 

62 Union Avė. 
BROOKLYN, N. T.

J. GINKUS KRAUTUVĄ 
425 Grand St.

■'/ BROOKLYN. N. Y.
KARČIUKAS RESTAURACIJA 

417 Lorimer St. 
BROOKLYN, N. Y.

L TILVIKAS, SVETAINĖJ 
34 No. 7th SL 
EASTON, PA

P. ZADLACKASt

635 Main SL 
CAMBRIDGE, MASS.

Įstaigos, kurios 
rėikaląutj.

UET. AM. PIL. KUUBO SVET. 
197 E. 19th St, 

BAYONNE. N. J.

PROGRESYVTO KLIUBO SVET. 
408 Court Street 

ELIZABETH, N. J.

' LIETUVIŲ SVETAINE 
243 N. Front Street 

NEW HAVEN, CONN.

J. ZDANYS 
850 Lyndwvod Ave.

WILKES BARRE, PA.

V. ZABITA 
126 JackMB St, 

NEWARK, N. J.
X.-t.v- V. KUBER 

1126 Grand Aya.
TOWER CUT, PA.

& PETCHUUS 
Marlin, PL

DARBININKŲ SVETAINVI 
876 Broadway

SO. BOSTON, MAM.

AM. LIET. PILIEČIŲ KLIUBAS 
815 Clinton Stmt, 

BINGHAMTON, N. T.
LIET. ATLETŲ KLIUBAS 

168 Marcy Ave.
BROOKLYN, N. Y.

LIET. AM. PILIEČIŲ KLIUBAS 
80 Union Ave.

BROOKLYN, N, Y. 4ft 

šių vandenų privalo tuojausdar neturi u, /--—y r-
Kreipkitės ypatiškai arba rašykite:

427 Lorimer St.
LAISVE

(26-27)^
Brooklyn, K Y> |
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VIETINES ŽINIOS
NEW YORKO ŽINIOS

tyčių būtų įvykęs tarp vienos 
tautos moterų, tai galime būt 
tifcri, kad už tai nebūtų nei uo­
das suzvimbęs.

Aišku, iŠ kapitalistų, buržu-|i/i parengimą ir pasiklausyti! 
azijos kito ir negalima tikėti, Šių darbininkiškų dainininkų, 
kaip tik tautų kiršinimą, kada 
jie iš išnaudojimo kitų gyvena.

. dė prie muštynių vien tik pa- vien tik darbininkai, paė-j
stūmėjimas mergaitės išnety- mę valdžią i savo rankas,-po D«q j i Lj’ • C -I * •

1 čių? Ne; čia yra kita prie- Komunistų Partijos Vadovybe, iDnMelpDlJOJ uUBKlai 
žastis. čia kaltininku yra bur- panaikins tautų nepaykantą ir Šįraj Drg. AltlhrOziftlIŽ 
žuazinis gyvenimas, buržuazi- j įvykdys tautų brolybę. J 5 ®’_____

[nis mokslas, buržuazinė siste-; ---------’ PHILADELPHIA,? PA.
ima, po kuria šiandien gyven-i . . . .
|me, kuri kiršina tautą prieš. ALDLD 23 Kp. Parengimas I Sunkiai susirgo draugė
i tautą, idant buržuazijai būtų j su ^razla Programa
lengviau darbininkus išnaudot į ALDLD 23-čios kuopos pa- 
ir valdyti, padalinus griežtai įrengime, kuris įvyks sekma- 
tautas ir suerzinus vienus prieš dienj, vasario 12 d., 2075 Clin-

įoll Ave., Bronxe, dainuos Ai­
do Choras iš Brooklyno. Taip­
gi bus kiti dainininkai, kurie 
dainuos pavieniai. Bus Lillian 
Kavaliauskaitė su Pakalniškiu I Jonėkite atlankyti 
•Kaip Aido Choras, taip ir mūsų draugę.

aKvaliauskaitė su Pakalniškiu'

pus iš buso, būtų įvykę kru­
vinos muštynės.

Ar ištikrųjų šias moteris ve-(Tąsa iš 6-iu pusi./
laukan, 0 kiti vidun, nustum­
dami viena muštukę vienan 
buso galan, o kitą— kitan. 
Tačiaus tas jųdviejų nesustab­
dė šaudytis į viena kitą viso­
kiais įvairiais, “riebiai” patep­
tais žodeliais, suristais arba su Į 
žydų arba su italų tauta.

Greitai italė nutilo, prasiša­
lindama iš buso, žydei nepa­
stebint, Tuoj ir žydė lipo iš j 
buso, baisiai įnirtus ir įkaitus, Į 
ir šaukdama: “Makaronai! ma 
karonai! eik šian laukan, aš 
tau tuos makaronus ištaškysiu, 
tu smirdėle!” •

Galimas daiktas, jeigu ita-|
lė tebebūtu čia buvus ir išli- mergaitės pastūmė j imas išne-

kitus, primokintus—“savas už 
savo,” “savas pas savo.. ”

Šis netyčiomis mergaitės pa- 
stumėjimas buvo tik prčga iš­
duoti balsu ir smūgiu tą, kas 
mintyj buyo. Jeigu čia toks

Taryba Pri-t
nam nevyotkiečiui yra labai1 «xi fi li
verta auluoti 12 d vasario | JgJpĮj j, BeOarblUS; IJKI

tingai Jaunuoliai Gerai DarbuojasiTaipgi bus šokiai ir valgių, 
A, Gilman.

Am-
brozienė, LDSA 11 kp. narė. 
Dabartiniu laiku ji randasi li­
goninėj, Northeastern General 
Hospital, 2017 N. 22 nd St., 
Philadelphia.

Draugės, kurios galite; ne­
sergančią

B- Ramanauskienė.

Isitarti savo reikalus. “Head­
quarters/'? Arba centras Be­
darbių Tarybos if YCL bus at- 

įĮdarytas *greit©4 ateityj So. 
iNonv’Oode, darbininkų apgy- 
I ventoj vietoj, ant Dėan St, 
Į Darbininkų judėjimas Nor- 
woode, kaip matome, nors ir 

NORWOOD, Mass. — YCL Į miesto darbas nors po porą . P°yakal, bet auga.
(Jaunųjų Komunistų Lyga) dienų į savaitę. Bet pavie-! Kažin kodėl Lietuvių sve­

tinės gaspaddrius, už Jaunų-
pavyzdingai pradėjo darbuotis niais tie patys darbininkai bu- Į Konfunistv Lygos parengtas 

vo eje desėtkus sykių prasyti H* . J . . „' . 2
darbininkiškam judėjime. J°sĮdirbo ar pašalpos, ir visuomet 
nariai pirmose eilėse bedarbių j gaudavo tą patį atsakymą: 
organizavime. Bedarbių Tary- «Mes įgalime jums pavie- 
ba susideda veik iš jaunų dar-jnjams duoti pašalpos, nes mes 
bminkų visokių tautų ^keletas j turime dau?> kUrje flU šeimy. 
--£ 1 ..... ~ j nėmisJ* . , , ,

Į’ Ar tai pavieniai ir dar jau- 
i ni darbininkai tūri mirti ba-1 
du?

Del to jauni darbininkai, 
matydami, kad atskirai kas 
sau nieko neatsieks, pradėjo 
organizuotis | Bedarbių Tary­
bą, ir pasekmes organizuoto 
dkrbo jau turi.

Jaunieji darbininkai maty-; 
darni, kad tik organizuotai 

Įdirbant galima veikimo rezul­
tatų pasiekei, tai sąmoninges­
ni jaunuoliai iš Bedarbių Ta- 

jrybos stoja į Jaunųjų Komu­
nistų Lygą

yra-ir lietuvių- Taryba pade-j 
jo organizuotai demonstraty­
viai eiti pas valdžios pastaty­
tą bedarbiam šelpti komitetą 
ir griežtai reikalauti darbo ar- 
bA pašalpos. Ir pasekmės or- 
ganižuoto darbo 1 tokios, kad 
apie penkiolikai jaunų pavie­
nių darbininkų išreikalauta iš

prakalbas paėmė 6 dolerius, 
kuomet svetainės renda už 
prakalbas yra tik 5 doleriai ?

Trijų kuopų bendras komi­
tetas veikia gerai ir pasekmes 
turi geras; visas tris kuopas 
finansiniai pastatė ant kojį. 
Turėjo jau tris parengimus, ir 
vis gerai pavyko. Dabar ben­
dras komitetas surengė pra­
kalbas drg. A., Bimbai ir Bi­
rutei Fulton, j

Jaunuoliu

New Grand Assembly

Brooklyn, N. Y

Su Vakariene 75c

Rusiška PIRTIS Turkiška

Bedarbių Taryba ir Jaunųjų 
Komunistų Lyga tuojaus atsi­
darys savo raštinę-centrą, kur 
galės kasdieną susieiti ir ap-

parei- 
daly- 

grupe

Dabar galima gauti pas
J. GEGŽNĄ 

412 W. Susquehanna Ave.

TELEFONAS ATDARA DIENA
Pulaski 5-1060 IR NAKTĮ

NAUJAUSIOS MADOS

PHILADELPHIA, FA*
Sovietų Mineralinių 

Vandenų

NARZAN IR BORJOM

JUOZAS KAVALIAUSKAS
A. VISNIAUSKAS P. PAKALNIŠKIS,J. L. KAVALIAUSKAITE

ADELĖ VALATK1UTĖ ' Skambus Baritonas, Puikiai progresuojantis te-M ezzo-Bopranas,

Po Vakarienei ir Programai Bus Šokiai
Griežiant William Norris Orchestrai

318 Grand Street

Įžanga 40 Centų'

Aido Choro Merginų Sekstetas, vod o vau j amas B, šalinaitės

NEDELIOJE,

Pradžia 7-tą v. vak

Šokiai Tęsis Be Perstojo

įžanga Šokiams 40c

Dramatiškas sopranas 
iš Philadelphijos

is/ Bayonne, N. J. 
dalyvaus programoje

Jau įsigijusi gražios 
karjeros

noras, “Laisvės” 
Darbininkas

Bus daug svečiu dailininkų iš tolimesnių miestų, kurie dalyvaus programoje. Šimtai “L.” ben­
drovės dalininkų atvažiuoja iš kitų mieštų ir bus laike vakarienės. Pasimatysite su jais. Išanksto 

1 įsigykite tikietus. Kreipkitės į “Laisvės” ofisą. Iš kalno pirkdami tikietus gausite 10c. nuolaidos^ 
tai užsimokės “carfare.” ? ^ ? ?

Karlo Liebknechto ir Rožės 
Luxemburg Mirties 

Paminėjimas
15 d. sausio—Jan- Jaunieji 

i Komunistai su Pionieriais su­
ruošė paminėjimą K Liebkne­
chto ir Rožės Luxemburg, Lie­
tuvių svetainėj. Programos ve- 

Įdėju buvo drg, Ch, Vitardas- 
Jis puikiai pirmininko 
gas atliko. Programoj 

ivavo Jaunųjų Pionierių 
ir smuikininkas.

Kalbėtoji^ iš dislrikto 
buvus, apsieita

nepri- 
[ buvus, apsieita su vietiniais, 
(kalbėjo nuo Bedarbių Tarybos 
j d. Šulo, nuo Komunistų Par­
tijos d. J. Luko, vietinėm Ko- 

, munistų Partijos organizato­
rius. o nuo Jaunųjų Komunis­
tų Lygos draugė A. Ylijoki. 
Visų kaipo darbininkai, pasa­
kė sąmoningas prakaibėles. 

Aukų lėšom padengt surink­
ta 9 doleriai su centais- 

Mitingas užbaigtas, sudai­
nuojant Internacionalų.

•K-------------------- - - ---------- -i

Sergančiy Vyry ir Motery 
Chroniškos Ligos Gydomos 

šiandien atei­
kite delei savo 
sveikatos išty­
rimo, d jums 
bus išaiškinta, 
kaip jus fiziš­
kai stovite. 

Odos Nušašė- 
jimai. Nervą 
Ligos, A beinąs 
9 ii p n u m as, 

__ __  - —Skilvio, Žarnų 
ir Mėšlažarnes Ligos, Nervų jde- (

I girnas bei Reumatiški Nesveiku- 
Įmai. 

Kvėpuojamųjų Kanalų ir Kitos 
ligos yra sėkmingai gydomos nau­
joviškais, moksliškais būdais. 

k«tfbinduiiai/ Kraujo Ištyrimai, 
Labom turiniai Tyrimai, Serumų 
bei čiepu LŠmirkštimai. 

Prieinama Kaina
Sulygęs pagal Jūsų išgale 

Ištyrimas ir Patarimas Veltui 
Kalbame lietuviškai

©R. ZINS
jlOEAST 16th ST. H. T.
Tarp 4th Ave. ir Irving Place 

įsisteigęs 25 metai i 
Valandos—9 AM. iki 8 PM.; į 

o Sekmadieniais 9 AM. iki 4

Rushing Russian and Turkish Balks. Inc.
M FEITELBAHM UanadirrU 

ĮŽANGA DIENĄ IR NAKTĮ 50c 8UBATOS VAK. 75c 
Antroj klasėj lašais išsimaudymas ir mieęopuuis per 

visa naktį ant trečiu luhn. oringam kambary—35e
Naujai perdirbta Ruaiškai-Turkiška Pirtis su moder­
niškais pagerinimais. įtaisyta didelis plaukimui prū­
das su Šviežiu vandeniu. Lapuotos vantos išaipėnmui 
veltui! MOTERIMS PANED£LIA1S IR UTARNIN- 
KAIS, nuo 10 valandos dieną Iki 12 vaL vakare. Trys 
gariniai kambariai delei išsiperimo: Rusiškas, Tur­
kiškas ir garo vanojimosi kambarys. Taip pat RES­
TORANAS su geriausiu garantuotu patarnavimu.
29-31 Morrell St, tarpe Cook ir Deveboise Streets Į
TIES BROADWAY Hl FLUSHING AVENUR BROOKLYN. N. Y

KELRODIS. B M. T eleveiteriu; išlipt ant Fluahing Avė. stotine.
B M T. subway—Išlipt Ant Montrose Ave stoties; viaajp 

Broadway karais—išlipt ant Fluflliing Avė.

Uitnraota Grahorras
P ennay Ivanin ir New Jer* 

•ey valstijose

Užtiknnu, kad mano par 
tarnavimas bus atatinka- 
miausias ir už prieinamą 
kainą. Nuliūdimo valan­
doje, prašau kreiptis prie 
manęs sekančiu antrašu

1439 South 2nd Street
PH1LAD1L PKl A« PA,

Telefonai i Bell—Oregon 1116 
Keystone—Main 1417
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New Yorko Darbinmkai Eis Masėmis į Gatves 
Protestuodami prieš Fašizmą Vokietijoje

"Laisvės” Vakarienėj Dalyvaus Drangai Abekas 
t ir Milleris; ir Kily Kolonijy Dranpi Praneša, 

Kad Dalyvaus Skaitlingai

Kiekvienas lietuvis darbi­
ninkas šį vakarą stokite su ki­
tų tautų darbininkais j masinį 
protestą prie fašisto Hitlerio 
atstovybės raštinės 92nd St, 
tarpe 1st ir 2nd Avė-, 
Yprke.

šiandien, vasario 2 d., 
New Yorko darbininkai
kiami į masinę demonstraciją 
protestui prieš kruvinąjį Hit-1 
lerip fašizmą Vokietijoje De­
monstracija įvyks prie Hitle­
rio atstovybės raštinės po vir­
šui nurodytu antrašu. Nuo 4 
vai. po pietų, iš visų New Yor-

New

viso 
šau-

Dienraščio “Laisvės” dali­
ninkų suvažiavimu ir būsian­
čią po suvažiavimo vakariene 
susidomi ne vien New Yorko 
h apielinkių darbininkai, bet 
ir tolimesnių kolonijų. Pavyz- 
;džiuL gauta žinių < iš Bridge- 
i perto, Conn- ir kitų? Conn, val­
stijos miestų, taipgi iš Penn., 
Mass* ir kitų valstijų, kad dau 
gelis dalininkų ir dienraščio 
‘Taisvės7 pritarėjų pasirengę 
važiuoti automobiliais, bosais 
ir .kitokiais būdais.
F Brooklyne ir jo apielinkėse 
smarkiai platinasi įžangos ti- 
kietai. Gal ir dėlto, kad iš 
anksto perakntiems 
da 65 centus, vietoj 
ką bus parduodami 
gelio.

parsiduo- 
75 centų 
prie lan-

į vakarienę atvyksta d. F. 
Abekas, “Vilnies’* redaktorius 
ir Milleris, “Vilnies” adminis­
tratorius. Su jais atvystą ir 
daugiąu chicagiečių. ,

Be chicagiečių, vakarienės 
programoj dalyvaus ’ rytinių 
valstijų jaunieji ir.žymiejį dai­
nininkai:. ’ < •

Adelė Valatkiutė iš Phila- 
’delphijos, A. Višniauskas iš 
[Bayonnės, paskui vietinės mū- 
Isų spėkos, Aldona Klimiutė, 
’ J. L. Kavaliauskaitė, Fr* Pa­
ikai niškis, Aido Choro Merginų 
i Sekstetas; grieš šokiams Wm. 
! Norris orkestrą, ir t.t.

Programa bus laike vakarie­
nės, kuri prasidės 7 vai. Yra 
[ dvi didelės svetainės — viena 
šokiams, kita vakarienei.

Draugai ir draugės, įsigyki-
Chicagos, te tikietus iš anksto, o jų kai-

ko dalių, po masinių mitingų 
ir prakalbų, darbininkai pra­
dės martuoti prie Hitlerio at­
stovybės rūmų. Vyriausia 

j maršavimo j linija bus Lexing­
ton Ave., pradedant huo 86th 
St 4 «j; J ’

Lietuviai 'darbininkai ir dar­
bininkės prfvlalo skaitlingiau­
siai dalyvaiitį jioj protesto de­
monstracijoj fr raginti kitus 
darbininkus) ’kad dalyvautų, 
kiekvienas susipratęs darbi­
ninkas eidamas į demonstraci­
ją, privalo nusivesti ir savo 
kaimynus, draugus.

‘ SO. BROOKLYN, N. Y.
ALDLD 147 kuopos susirinkimas 

įvyks 5 vasario—Feb., 10 vai. ryte, 
Hanover Kllube, 738 5th Avė. Visi 
malonėkite susirinkti anksti, nes tu­
rime svarbių reikalų aptarti. 

PfoL rašt. A. Bružas.
(26-27)

SO.. BROOKLYN, N. Y.
LDS 50 kuopos mėnesinis susirin­

kimas įvyks pėtnyčioj, 3 vasario— 
Feb., 8 vai. vakarė, 738 5th Avė. 
Draugai ir draugės skaitlingai daly­
vaukite šiame susirinkime ir pasi­
rūpinkite atsivesti naujų narių. Yra 
daug reikalų apsvarstymui del įvyks­
tančio parengimo. 26 vasario.

Prot. Sekr. A. Bružas.
> (26-27)

IŠRANDAVO.ITM Ai

Gavome žinią iš 
kad j dalininkų suvažiavimą ir na yra žema.

Demonstracija ir Masinis 
Mitingas prieš Policijos 
Brutabskumą

Žymus Negras Dainininkas 
Pasirinko Rusu Dainas ir 
Muziką Dainavimui

New Yorko Žinios fDaily Worker” Gelbė 
jimo Konferencija; Rin 

Bi“ i kite Delegatus

LORIMER RESTAURANT
LIETUVIŲ VALGYKLA 

Visokių Rusių Šviežus Valgiai, Gaminami 
lietuvišku ir Amerikonišku Stilium

8YKJ ATSILANKĘ PERSITIKRINSIT 
Pabandykite!

SAVININKAI MARCIUKA1
417 Lorimer Street, "Laisves^ Name

BROOKLYN, N. Y.

Šiandien, 7:30 vai- vakare, 
prie 7th St. ir Avenue A, pra­
sidės New Yorko darbininkų 
masine demonstracija prieš 
policijos brutališką puolimą 
bedarbių, pasipriešinančių me­
timui į gatvę.

Bus marsuojama nuo virš- 
minėtos vietos 14th St iki 
Union Sq., o iš čia j Manhat­
tan Lyceum,, kur 8 vai. prasi­
dės .mitingas.

Dirbanti ir bedarbiai darbi- 
pinkai privalo skaitlingai da­
lyvauti kaip demonstracijoj, 
taip ir masiniame mitinge. 
Lietuviai darbininkai prie de­
mons tra ei i os turi prisidėti 
skaitlingai.

NEW YORK. — Paul Ro­
beson, vienas iš žymiausių 
Amerikoj negrų dainininkų, 
kų tik sugrįžo iš Anglijos, Per 
ištisus du metus jis mokinosi 
rusų kalbos ir dabar gerai ją 
vartoja.

Jis pasirįžo išmokti rusų 
kalbą, dėlto kad rusų dainos 
ir muzika jam labiausiai pati­
ko. Ypatingai jo giliam bal­
sui rusų muzika pritinka.

Jis mano gretoj ateityj vyk­
ti į Sovietų Sąjungą ir fenais 
pasirodyti su rusvi ‘dainortis 
geriausiose Sovietų operose.

Naujas Požeminis Trūkis 
Pradėjo Veikti

Mirė Step. Jomantas; Bus 
Palaidotas šeštadienį

gyve-- Steponas Jomantas, 
nantis po num. 79 Horatio St., 
New Yorke, labai pavojingai 
apsišutino turkiškoj pirtyj, | 
šeštadienį, sausio 28 d. ir Ii- Į 
ko nuvežtas į Bellevue ligo-' 
ninę tą patį vakarą. Baisiose 
Žaizdose kentėdamas mirė an­
tradienį, sausio 31 d-, 4 vai. • 
po pietų.

Steponas Jomantas paeina I 
iš did. Lietuvos, Gargždų mies-1 
to, Telšių apskr. Paliko di- Į 
džiaugiame nuliūdime vyresnį į 
brolį Kazimierą. Kūnas pa-! 
Šarvotas pas brolį Kazimierą,) 
79 Horatio St., New Yorke.

, Kas iš giminių bei pažįsta- į 
mų norėtų atsišaukti, tai pra* 
šomi atsišaukti šiuo adresu: K, 
Jomantas, 79 Horatio»St,. New 
York. c

( Laidotuvės atsibus šeštadie­
nį, vasario 4 d., 9:30 vai. ryte- 
vadavaujant graboriui Edward 
Donovan.

P. Samulėnas.

I NEW YORK. — Trečiadie- Į 
nį tapo atidarytas naujas po­
žeminiu trukių tunelis, kuris 
prailgina 8th Ąve liniją nuo 

į Church ir Chambers gatvių, 
New Yorke, iki Jay ir Fulton Į 

! gatvių Borough. Hall, Brook- | 
yne.

Sakoma, kad dabar 
i Borough Hall iki 207th 
’Bronx, į apie 40 minutes 
I galima nuvažiuoti.
1181c pasiimkite prieškarinės 
j demonstracijas lapelių platini 
, mui.

Pasiimkite Prieškarinės 
Demonstracijos Lapelių

DABAR!—ir visą šią savaitę 
AmUno rataikia ■nmdiiltL 

tikrai
SOVIETŲ LAIMBJIMO MARŠA

1.000.000 Soriotą kareivii]. JOralvhi ir 
apvalkKSioj* Ifi metų inucalč? 

(■M BollvvDm valAloa RaudonojojAikĮtlj. M
Matyddte ir cirdSkito artimai

STAUK—Molotoff — Vormhfloff 
Gqrld Yenukidze —< Kalenin— 

Budenny ir kitos Sovietų vadus.
MiUtvtafo bonaa j* iqoo y^aių grldUa 

'yhtgmMrtmiBiį . *
CivĮll© karo kovotojai, 
m&likoo Oilnąviasai k lokiai

Sekantį šeštadienį, vįdųrdįerl 
nyj» įvyks prieškarinė demone 
tracija prie Wall ir South Sts., 
New Yorke, šią demonstraci­
ją reikia labai plačią! garsinti. 
Tam yrą išleisti The Anti-Imr 
periaUst Lygos* lapeliai, ku­
riuos, galima gauti Po num. 
799 Broadway, New Yorkr Qr- j 
ganizacijų komitetai ir pavie­
niai darbininkai privalo įsigy­
ti tų lapelių ir paskleisti juos 
kuoplačiausiaį darbininkų 
pe. ' ’ : .J //

Tautinės Neapykantos 
rus Pavyzdys

Tautinis šovinizmas 
gyvuoja tarp skirtingų 
žmonių New Yorke, 
dienos atgal man prisiėjo va-'darbių Tarybos, Blokų Komi- 

ižinoti Bronxe cross-town busu. 'tetai ir t-t* Šaukiami Dėtis prie 
i Privažiavus Croton Parką, ra- Gelbėjimo 
I dome labai didelį būrį žmo-Į 
jnių, laukiančių šio buso. Kaip! 
| greitai busas sustojo, taip grei-;
tai žmonės pradėjo į jį grūstis, i 

i Kada daugeliui reikia sykiu į 
I grūstis busan, dažnai paeitai- 
! ko kai ką išnetyčių ir pastum- j 
[ti. Kurie su tuom apsipratę j 
arba neturi prastų nusistatymų : 

I prieš kitus žmones, tie tokį 
(mažesnį ar didesnį iš netyčių! 
^stuktelėjimą praleidžia be jo-1 
ikio blogo manymo 
I niekam nesakydami.
I visai kitaip yra, 
! žmonių esti koks 
1 mas, kokis nors 
ikentimas kitų.

Dvi vidutinio amžiaus mote- j Bronx organizacijos laikys 
rys grūdosi sykiu busan, kaip konferenciją antradienį, vasa- 
ir kiti keleiviai, v Viena buvo 
italų tautos, o kita — žydų, 

i žydė turėjo su sąvim ąpie de- 
I šimts metų mergšę. Kadangi ši 
[mergšė ėjo pąskui motiną, o 
[italė moteris kaip ir .šalimais, 
į tai, jom taip sykiu grūdantis/progresyvių grupių darbo uni- 
' italė išnetyčių biskutį šią mer- jose, nuo blokų komitetų ir t.t. 
gšę pastūmė. Mergšė sušuko 
motinai: “Ji inan sudavė!”’ 

“Kas?” motina klausia.
j “Ji“—mergšė parodė pirš­
tu į italę.

Tuoj žydė ir paleido savo I 
burną: “Ką tu pasmirdę, ma- 

! karonai, drįsti mušti mano vai- ( 
ką? Ak, tu pasmirdus utele, 
4vap,” aš tave pataisysiu...“

“Kas tavo vaiką mušė, tu 
’smirdėle, žyde?” — atsiliepė 
I italė. “Aš tau purviną snu- 

nu°jkį sudaužysiu, tu tokia ir to- 
St- kia!” 

bus Busas sausai prisikimšęs ’ 
[žmonių, stačių ir sėdinčių. Vi- J 
Įsi jaučia, jog čia muštynės ne- 
| išvengiamos tarp šių dviejų 
į įkaitusių moterų. Nors visi su-’ 
Į sikimšę viens prie kito, vie- Į 
j nok kiekvienas stengiasi lįsti 
[arba į vieną arba į kitą busoI 
galą, idant išvengus mūšio! 
vietos, apart trijų ‘ žydų tau-1«

(tos vyrų ir vienos 1 mergintas,1 
kurie stovėjo. vįd[uryj buso ir 
nesitraukė iŠ vietos, nesuleis-) 
dajnĮ£||ų ^otbrų^uąi- 
kibti. I ' *
j . Aš irgi sėdėjau-prie šių vy-

gana!
tautų i Visos Darbininkų Organizaci-

Kelios jos, Dirbtuvių Komitetai Be-

I PASIRANDAVOJA fomi^ipotas kam 
į į Jmrys, Williamsburgo hpielinkėj; 

’mokestis. $8 į mėnesį, girų apšildo­
mas, yra maudynė, šėpa draubužiam; 

į saulė ięina.pęr visų dieną. Galima ir 
vąlgiį pasigaminti ir drapanos išsi­
plauti. Ant viršutinių lubų, po kai-

i rei. Atsišaukite vakarais, 6 vai., nes 
l dienomis dirbu, subatom ir nedėliom, 
i per visą dieną. ? John Walus, 206 

Bushwick Av., Brooklyn, arti Scholes 
St

VOKIETYS SPECIAUSTAS
Kraujo, odos, šlapinimos ir 

gimdymo organų
DR. M, FILURIN 

215 E. 12th St.
Tarp 2nd ir 3rd Avės 

NEW YORKE 
Valandos nuo 16 iki 1

Nuo 4 iki 8
Nedėliom nuo 10 iki 1

Odos ligos gydomos su X-ray i 
patinusias gyslas ičirškinimais

JONAS STOKES

ir

FOTOGRAFAS i
Žinomi praneša 'savo kostoniK 
riamą, kad perkėliau savojgtad^l 

naajon • vietas, 
P o numerįą 
512 Marion filį 
kampas Broad? 

įffrjĮg rv way> ^haoncev 
Street stom 

& bMi Brooklyn, N. Y
K Naujoj vietoj

0 ū 4 i j a dsug
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NEWS REEL
i Broadww
L Wh lr Strata

ir nieko 
Tačiaus 

kada tarp 
nors jkaiti- 
vienų neap-

‘Daily Workerio”

Viso New Yorko ir apielin­
kių darbininkiškos organizaci­
jos šaukiamos j bendras kon- 

Iferencijas išdirbimuLplanų tei- 
i kimui tuojautinės pagelbos ko­
munistiniam dienraščiui.

Konferencijos įvyks sekan­
čiai: Visos Brooklyno organi­
zacijos laikys konferenciją sek 

Įmadienį, vasario d., Man- 
i hattan Lycenum, 66 E. 4th 
*St., 10:30 vai. iš ryto.

Visos Manhattan, Long Is­
land ir Staten Island organi­
zacijos laikys konferenciją pir 
madienį, vasario 20 d., 7:30 

[vai. vakare, Manhattan Lyce- 
lum.

rio 21 d-, vakare, 801 Pros­
pect Ave., Bronx.

Reikalaujama po du dele­
gatu nuo kiekvienos organi­
zacijos ir pu vieną delegatą 
nuo dirbtuvių komitetų, nuo

Begalo svarbu dalyvauti šioj 
konferencijoj ,tad kiekvienas 

[darbininkas privalo pasirūpin- 
l tį, kad organizacijos, kuriose 
j jis priklauso, pasiųstų delega­
tus. Organizacijų ir kuopu 
komitetai tuojaus imkitės už 
darbo.

(Dauginu Vietos žinių 5 pusi.)

reikalavimai
REIKIA DARBININKO dirbinėt ant 

septynių akerių farmukės. Turi 
mokėt žemę dirbti, Šienų pjauti ir t.t. 
Taipgi būtų gerai, kad šiek tiek nu­
simanytų apie budavojimų, nes mums 
reikia pabudavoti gerų pašiūrę arba 
vištininką. Darbas ant visos vasa­
ros, pradedant dabar, tuojau, o gal 
ir ant visada, jei kokis senyvas žmo­
gelis rimtų ant fanuos. Apie išly­
gas dasiklauskite laišku. Antrašas: 
Avanta Farm, Ulster Park, N.' Y, 

(26-27)

SUSIRINKIMU
BROOKLYN, N. Y.

Lietuvių Amerikos Piliečių Kliu- I 
Į bo mėnesinis susirinkimas įvyks 
penktadienį, &. cl vasario (Fb.), 8 
vai. vakare, Kliubo name, 80 Union 

I Aev., Brooklyn, N. Y. Visi nariai 
i dalyvaupkitė minėtame susirinkime.

SekrJ A, D.
1^-29)'

rų- Pamatęs, jog vyrai tiks- 
liai taip stovi, idant nesuleis­
ti (pykusių moterų susikibti,

tar-

aš irgi .stojau prie jų, kad iš­
vengus bereikalingų peštynių. 
Tačiaus tuo momentu, kada 
stojaus, žydė jau paleido

Kidnapino Dniverį ir 5 J 
Pavo^ Š9k| ii i ) i

NEW YORK. — Antradie- 
n j, banditai kidnapino truko 
Įdraiverį ir jo pagelbininką Ir 
[nuvažiavo’ trokąv kuriame jie 
vežė .$10,000 vertės šilko. Pas­
kui trpka* buvo ^rastas tuščias 
prie 2Žk nd St. ir 4th Aye^ < * 

šilkas prikalusė National 
Silk Dyeing kompanijai; East 
Paterson, N. J." * ~ \ C ’

kumštį italei per tų vyry gal­
vas, sykju užbraukdama smal­
kiai inan per “derbę,” kuri nū- 
Jėk8 net kitan galan buso. tr 
padare nesvietiškai skanaus 
juokp važiuotpjams. žyde ne4 
pataika italei galvon, ai e mer­
ginai, kuri prie tų trijų vy­
ry stovėjo, ši, , nenorėdama! 
daugiau smū gių gauti, smuko Į 
žemyn ant sėdinčiųjų kelių.

Apie|š| laiką Susas jiu >ri- 
I važiavo, prie "kito kampo gat- 
> vės.’VienHva^iuotojai gįhdori 
ii..- A***6-tam pusL) •' '■

PARDAVIMAI
PARSIDUODA puse restauracijos 

biznio. Gera vieta, daroma puikus 
biznis. Norintieji stoti į partnerius, 
kreipkjtės: 418 Grand St., Brooklyn,

(26-27)

KRAUJO SPECIALISTAS
Gydau ūmias ir chroniškas vynj Ir 

moterų Ihnuj kraujo ir odos.
Padarau ištyrimą kraujo Ir šlapumo

DR. MEER
W. 44th St., Room 302 

New York. N Y.
Valandos Priimlmoi 

Ryte nuo 10 iki 'lr Po pletq nuo C 
Iki 9 vnJ. vakare

Sekmadieniais nuo 11 ryto iki 1 po piety) 
Telefonas Lackawanna 4-2180

156

402

Dr. M. Maišei, Specialistas
Vyrų ir moterų lipų, ūmias ir 
chroniškas kraujo ir odos lipas, 
gydau įčirškimu; kraujo ir pūslės 

analizai

107 E. 17th STREET
Near 4th Avė. (Union Square)
Vai.: 10-1, 4-8, Nedaliom: 10-12

Pilna Egzaminacija $2.00

Pa(iarond kuo 
puiklaukL

JONAS STOKES
512 Marion SU kampas Broadway 

BROOKLYN, N. Y. k 
Tel. Glenraore 5-9467

KOJŲ LIGOS

NAMU SAVININKAMS 
GERIAUSIA PROGA

iš priežasties kraujagyslių įdegi­
mo, kojų nuvargintas ir “sunkū- 
mas”, reumatijki kojų skaudėji­
mai, kojų pūliuo krinti skauduliai, < 
niežtinčios kojų ekzymoa—visi Be 
nesveikumai dabar yra gydomi 
naujausiais vokiškais būdais be 
operacijų. ■ • ''’į

Vokietys specialistas New Yd* 
ke aprubežiuoja savo praktiką 
vien tEk gydymu) kojų liftų: Dr. 
Otto Meyer, 208 West 54th St; 
Jo ofiso valandos yra kasdien 
(apart nedėldienių) nuo 2 iki 6

Telephone, Evergreen S-M10

56 Brooklyn,
"Laisvės”

Norintieji budavotia namus, ar tu­
rintieji namus ir esant reikalui 
taisyti: perbudavoti frontus, pa­
dauginti ar pertvarkyti kambarius, 
suderi naujus langus arba laiptus 
(skadus), norint’ pleisteriuoti ir 

maliavoti, matykite:

JUOZĄ MICKONĄ
Stagg St, Apt. 26

N.Y., arba pasiklauskit 
ofise

Stato Naujus Mūrinius 
nius Names, Puikiausios 

Architektūros

Tai geriausias meisteris tarpe lie­
tuvių. Kuriems tik Mickūnus yra 
naujus namus budavojęs, taisęs 
senus, pleisteriavęs, ar maliavojęs, 
visi jj, rekomenduos, kaipo gerą 

& už pigiai patamaujantj 
budavotoją

ir Medl-

J. GARŠVA I

Graborius
UNDERTAKER

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS^

Išbalzamuoja Ir laidoja n ūmi rūsiai 
ant visokių kapinių; parsamdo MĮįj 
tomobilias ir karietas veseHjcmu^ 
krikštynoms ir parivašlnėjimaiPa Į

231 Bedford Avenue

BROOKLYN N. Y.: y

GRABORIUS 
4 UNDERTAKER)

Telephone, Stagg 2-4409

A. RADZEVIČIUS

NOTARY 
PUBLIC

Metropolitrn Avenue 

(Arti Marcy A Tonne > 

BROOKLYN, N. T.

TEL. STAGG 
2-5043

-'' i

MiAlSVJT GALITE ĮSIGYTI 
REMINGTON TYPEWRITERS

“Laisve” gali pristatyti jums į namuą šių metu, vė­
liausio išdirbimo, su naujais jpatobulinimais ' - ’ ’

TYPEWRIT^RIUS—RAŠOMAS MAŠINĖLES

Portable mašina, tik šį rude­
nį patobulinta su naujais paran­
kamais prietaisais dabar gali­
ma ją įsigyti per “Laisvę."

KAINA $60.00

Labai svarbu mokinant vaikus duoti jiems modemiš­
kas mašinas. Nes ant seny mašinų yra skirtingi “key­
boards’’ ir tas gadina darbo sistemą. Įpratus vienaip, 
y€Uau sunku persilaužti kitais, ant naujos sistemos 

keyboard©.’’
: < ?■ r Į | . RAŠYKITE: “LAISVb”
; St.» ., , f , Brooklyn, N. Y.

H MATHEW P. BALLAS INC. 1 
H ( B I E L A U S K A S )

GRABORIUS B
M UNDERTAKERS AND EMBALMERS 
TO 660 GRAND ST. BROOKLYN. N. Y.

MŪSU (STAIGA ATLIEKA SEKANČIUS. tybRBUS: ’j1 
| MIRUSIUS PARVEŽAM IŠ VISU ŠALIŲ, lftj§ SlA | 

PASIUNČ1AM ( KUR KAM REIKIA. TURIM PRjj/ATTŠKĄ II , 

PIRMĄJA! PAGALBAI AMBULANSINį AUTOMOBILIŲ, H 
KURIUO PATARNAUJAM NUVEŽTI į LIGONINĘ |R 
PARVEŽTA TURIM, MOTERĮ MIRUSIOMS MOTERIMS 
PąiŽIŪRETl. DUODAM GRAŽIA VIETĄ SAVO ■ 
MYLIMUOSIUS PAŠARVOTI DOVANAI. ' W

S VISAIS TAIS REIKALAIS KREIPKITĖS (MUS, O MES 1 | 
KUOOER1AUSIAI PATARNAUSIM.

MŪSŲ RAŠTINE ATDARA DIBiĄ I|t NĄKTJ. MŪSU j r 
TELEFONAS NIEKAD NEMIEGA.

DEKAVOJU PACIENTAMS
Aš dSkavoju visiems draugams už jo kreipimąsi prie 

manęs del mano profesijos patarnavimo ją sveikatai 
praeityje ir aš pasižadu taip pat ateityje patarnauti 
jiems savo profesijos srityje, kaip aš tarnavau per 28 
metus.

DR H. MENDLOW1TZ
2220 AVENUE J BROOKLYN, N. Y.

Valandos: nuo 1 iki 8 po piety ir nuo 6 iki 8 vakare 
i »i•’ ii' .?<*> p’’’<r i * r ■ s, •

Telefonas, Midwood 14281


